

# DEBRECZEN

XI. évt. 24 sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

## A magyar állam az ország helyzetében rendelkezésre bocsátható erők mértékéig továbbra is részt vesz a szovjet ellen vívott küzdelemben, amelyet saját védelmi harcának is tekint

### Bárdossy miniszterelnök tájékoztatót adott a külpolitikai helyzetről

Budapest, jan. 29. A képviselőház külügyi bizottsága gróf Takách Tolnay József elnöklésével csütörtök délelőtt tíz órakor ülést tartott, amelynek napirendjén az időszaki külpolitikai helyzetről szóló tájékoztatás szerepelt.

Az ülés megnyitása után Bárdossy László miniszterelnök külügyminiszteri minőségben részletes tájékoztatást adott a külpolitikai helyzetről.

Megemlékeztet Joachim von Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter, gróf Galeazzo Ciano olasz külügyminiszter és Wilhelm Keitel vezértábornagy látogatásáról, akik a Kormányzó

úr, illetőleg a m. kir. kormány meghívására és a magyar kormányfőiak németországi és olaszországi látogatásainak viszonzásaként néhány napot Magyarországon töltöttek, ami — mint a magyar állam megbecsülésének újabb jele — közvéleményünkben általános örömet keltett.

A külföldi államférfiakkal folytatott eszmecsereket a barátság és a bizalomteljes együttműködés szelleme hatotta át.

A megbeszélések ismét azt mutatták, hogy a magyar-német és olasz tényezők a helyzetet és a hennünket közösen érdeklő kérdéseket egyformán itélik meg.

Teljes volt az egyetértés abban a tekintetben is, hogy a szovjet

ellen vívott védelmi háború győzelmes befejezése Európa és az európai népek létkérdése.

A magyar állam az ország helyzetében rendelkezésre bocsátható erők mértékéig természetesen továbbra is részt vesz ebben a küzdelemben, amelyet saját védelmi harcának is tekint.

A miniszterelnök végül a közelmúlt jelentősebb eseményeiről adott felvilágosítást.

A miniszterelnök nagy tetszéssel fogadott tájékoztatója után felszólalt Bajcsy-Zsilinszky Endre, gróf Hunyadi Ferenc, Rác Kálmán, Vajna Gábor, Maróthy Gábor, Rajniss Ferenc, Eszterházy Móric, gróf, Budinszky László, Turesányi Imre, vitéz Imrédy

Béla, Peyer Károly és Rassay Károly.

A felszólalásokra Bárdossy László miniszterelnök kimerítő választ adott.

Az ülés két óra után ért véget.

A felsőház külügyi bizottsága csütörtökön délután 5 órakor Kánya Kálmán elnöklésével ülést tartott és azon Bárdossy miniszterelnök tájékoztatta a bizottság tagjait az időszaki külpolitikai kérdésekről.

A tájékoztatáshoz gróf Bethlen István, Szüllő Géza, gróf Somssich László és báró Prónay György szoltak hozzá.

Bárdossy László miniszterelnök részletesen válaszolt a felszólalásokra. Az ülés 8 órakor ért véget.

## A tengelycsapatok elfoglalták Bengázit

Rommel tábornokot vezérezredessé léptette elő Hitler — A brazil nagykövet jegyzéket nyújtott át Berlinben — Churchill bizalmat kapott az angol alsóházban

Rejtélyes baleset érte a Rióbol hazatérő argentin külügyminiszter repülőgépét, az utasokat megmentették

A háborús napi krónikában legérdekesebb hír, hogy a tengelycsapatok Észak-Afrikában elfoglalták Bengázit. Rommel ellenoffenzívája most a második eredményt érte el és teljesen megfordította az afrikai helyzetet.

Mint a Német Távirati Iroda jelenti, az angol hírszolgálat már a csütörtöki nap folyamán figyelmeztette a nyilvánosságot Bengázit elvesztésének lehetőségére, mégpedig ilyen szövegű közleményben: „Nem volna meglepő, ha a város a legközelebbi napokban ellenséges kézre kerülne. Bengázit elvesztése — fejti ki a jelentés — megfosztaná a briteket leghasznosabb kikötőjüktől, amely minden további előrejutásuk szempontjából felbecsülhetetlen értékű lett volna. Az ottani repülőtér is egyike a legjobboknak egész Kirenaikában. Ezért a tengelycsapatok elmentésének sikerét nem lehet lekicsinyelni még ha a brit csapatok a partmenti műtonn sikeresen vonulnak is vissza.

A Dagens Nyheter című svéd lap londoni tudósítója szerint az angolokat jobban aggasztja a libiai helyzet, mint a keletázsiai balsiker. A londoni lapok főleg azt a kérdést szegezik a hadvezetés mellé, hogyan lehetséges az, hogy a tengelycsapatok állandóan kapnak erősítéseket.

A Svenska Dagbladet londoni tudósítója szerint az alsóház vitája során kiúnt, hogy Anglia és

Amerika azért nem küldhet erősítést, mert az utóbbi időben igen nagy tonnatartalmú hajóteret veszített. Az is hátrányosan befolyásolja a csapatszállítását, hogy a csapatszállító hajók nem közlekedhetnek a Földközi tengeren át, hanem meg kell kerülniük Afrikát, ami jelentékeny késedelmet okoz.

### BRAZIL JEGYZÉK BERLINBEN

A berlini brazil nagykövet a német külügyi hivatalban délelőtt 11 óra 30 perckor jegyzéket nyújtott át. A birodalmi főváros politikai köreiből még nem ismerik a jegyzék tartalmát, azt hiszik azonban, hogy Brazília a jegyzékben közli a diplomáciai kapcsolatainak megszakítását a tengelyhatalmakkal.

### AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN

Mint ismeretes, Churchill miniszterelnök felvetette a bizalmi kérdést. — Mint a Német TI Amsterdamon át közli, az angol hírszolgálat jelentése szerint az angol alsóház 464 szavazattal egy szavazat ellenében bizalmat szavazott Churchillnek.

Az olasz Stefani iroda írja: Azt a bizalmi szavazatot, amelyet Churchill az alsóháztól kapott, Olaszországban megnyugvással fogadták. Nem kerülte el a figyelmet az, hogy a bizalom megszavazása ríktó ellentétben áll egyrészt Anglia helyzetével, másrészt az alsóházban lefolyt vitával. — Churchill miniszterelnökségének meghosszabbítása és eként rend-

szérének folytatása a tengely javára szól, mert tovább is biztosítja annak a politikának és stratégiának érvényesülését, amelynek eddig Anglia főként kárát, az Angliával hadban állók pedig főként hasznát látták. A bizalmi szavazat magyarázata az, hogy az angolok félnek a kárörömtől.

### TOZSO

#### A CSUNKINGI KÉRDÉSRŐL

A japán alsóház csütörtöki ülésén felkérték a kormányt, hogy nyilatkozzék a csunkingi kérdésről. Tozso miniszterelnök a következőket mondotta: Japán minden eszközzel megsemmisíti a csunkingi rendszert, ha az nem változtatja meg alapjában eddigi magatartását. — Kijelentette még Tozso miniszterelnök, hogy nem nyilatkozhat még azokról az intézkedésekről, amelyeket Japán a célérése érdekében tenni fog.

#### AZ AUSZTRÁLIAI KÜLÜGYMINISZTER LEVELE

Az olasz lapok közlik annak a levélnek a szövegét, amelyet Evatt ausztráliai külügyminiszter a rádió útján eljuttatott a Daily Mailhoz. Az ausztráliai miniszter levelében a következőket írja:

»Alexander, a tengernagyi hivatal első lordja és más brit államférfiak nem osztoztak abban a felfogásban, hogy a Maláj félsziget védelme nemcsak Ausztráliának, hanem egész Nagybritanniának védelmét is jelenti. Sainos, hogy

anyi ember-életnek kellett elpusztulnia az illető urak felfogása miatt.«

#### FRANCIAORSZAG ÉS A RIOI HATÁROZAT

Vichy politikai körök tartózkodóan ítélik meg a riói döntés jelentőségét. E körök úgy vélik, hogy a délamerikai államoknak megtagadott eszelekvései szabadság lehetőségét ad arra, hogy a mindenkor alakuló helyzet fejleményeihez alkalmazkodjanak. Elégtétellel állapítják meg, hogy a francia birodalmat közvetlenül érdeklő kérdések nem merültek fel és semmiféle közvetlen sérelem nem érte Franciaországot.

#### FRANCO SPANYOL ÁLLAMFŐ

kasztíliai utazásának során fontos beszédet tartott. Franco szerint Spanyolországban nem létesülhet többé sem királyság, sem köztársaság. Spanyolország útját a falangizmus határozza meg.

A főváros politikai köreiből nagy jelentőséget tulajdonítanak ennek a kijelentésnek.

#### VEZÉRKARI ÉRTEKEZLET WASHINGTONBAN

Vashingtoni jelentés szerint az amerikai és brit hadsereg haditengerészeti és légiszakértői bizottságait a fehérháza hívták, hogy Roosevelttel jelenlétében tartandó

**TÖKÉS FOTO**  
-PÜSPÖKI PALOTA-

# FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

vezérkari értekezleten résztvegyenek.

Az ausztráliai kormány elhatározta, hogy haladéktalanul hadiszállítási tanácsot létesít, amely Ausztrália és a szövetséges hatalmak részére való szállításokkal fog foglalkozni. Az hiszik, hogy ebben a tanácsban képviselve lesz valamennyi nemzet, amely Ausztráliát a Japán elleni háborúban támogatja. Hivatalos jelentés szerint Ausztrália a brit kabinetben egyelőre sir Eagle Page fogja képviselni, aki jelenleg Londonban tartózkodik.

Sydney jelentés szerint Curtin ausztráliai miniszterelnök kijelentette, hogy az ausztráliai kormány szüneteltetni szándékozik a hadviselés szempontjából nem fontos iparokat, hogy a felszabaduló munkakerőket a haditermelésben foglalkoz-

tathassák. A kormány intézkedésére azért volt szükség, hogy minden fegyverfogadó férfi felhagyjon a katonai szolgálattal számára. Curtin azt is közölte, hogy terveket dolgoztak ki az óceán átkelésére, ha további japán ellenséges csapatok érkeznek. A washingtoni szenátusban 125 milliárd dollárt szavazott meg a hadsereg részére 23 ezer vadászgép és 10 ezer iskolagép építésére. A javaslatot az elnök elé terjesztették aláírásra.

## BERLIN AZ INDIÁBAN TÖRTÉNŐ ESEMÉNYEKRŐL

A berlini Wilhelmstrassen arra a kérdésre, hogy német részről miként ítéljük meg az Indiában Anglia ellen állást foglaló erőket, azt válaszolták, hogy ebben a kérdésben nem foglalhatnak állást, mert ennek a kérdésnek a megválaszolása egy titok megsértése lenne az Anglia elleni hadviselésre vonatkozólag.

Egy további kérdésre, meg szabad-e állapítani, hogy az Indiában végbemenő fejleményeket német részről érdeklődéssel figyelik, a Wilhelmstrasse kijelentette: az érdeklődés fogalma igen keveset fejez ki.

## A világháború eseményei

### Északafrikában

Az olasz és német csapatok bevonultak Benghaziba

Róma, jan. 29. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 606. közleménye: Kirenaika nyugati részén, a Dzsebelvidéken, felderítőosztagok fejtettek ki szerdán élénk tevékenységet. Az olasz és német légiőro makkas homokvihár mellett is több eredményes támadást intézett az ellenséges terület arevonalon mögötti részeit ellen.

Malta ellen is megismételte a tengely légitereje támadásait és bombázta a sziget katonai célpontjait. Egy ellenséges repülőgépet légiharcban lelőttünk.

Angol repülőgépek támadást hajtottak végre Tripolisz ellen;

### A harcokcsik csatája

Róma, jan. 29. (Stefani) Észak-Afrikában 60 napja folyó harcot a harcokcsik csatájának lehet nevezni, írja a Tribuna haretéri tudósítója. Az egész világ legkorszerűbb és legkiválóbb harcikosijai járták szédületes körtáncukat Kirenaika tágas homokszívatagán. — Anglia válogatott csapatait és legtekélyesebb harci eszközeit vetette be a harcba, amelynek az angol főparancsnokság szándéka szerint döntőnek kellett volna lennie. — Igen sok angol esett fogságba. Ha felszerelésüket megvizsgáljuk tisztába jövünk azzal, hogy Anglia mindent feltesz erre a kártyára. Az olaszok és németek taktikája

néhány ember megsebesült, a kár csekély.

### KÜLÖN-JELENTÉSEK

Az olasz főhadiszállás 607. sz. különjelentése közli: Az olasz és német csapatok csütörtökön hajnalban bevonultak Benghaziba.

Berlin, jan. 29. (MTI) A Német TI jelenti: A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek. A védőerőparancsnokság közli: A német és olasz csapatok csütörtökön reggel elfoglalták Benghazit.

A Führer Rommel tábornokot az afrikai páncélos hadsereg főparancsnokát nagy érdemei elismerésül előléptette vezérezredessé.

tökéletesen bevált, teljesen felborította az angol tervet. A tudósítók a továbbiakban részleteket közölnek a harcokról, amelyekből kitűnik, hogy az olasz és német csapatok milyen ragyogó harci szellemről, kitartásról, bátorságról tettek tanúságot, majd így folytatta: Az angol parancsnokság támadása előtt kézikönyveket osztottak szét a legénység között, amely a legszükségesebb olasz szavakat és kifejezéseket tartalmazta. Valamennyi angol parancsnokság el volt látva Tripolis felirattal bélyegekkel, sőt a tábori postahivatalokat Tripoli felirattal nyomtatványokkal is ellátták.

Telefon: 25-07.

APOLLO Filmszínház

Telefon: 25-09.

Budapest pártatlan filmháza

## Newadal hajtóvadászat

Bonakivüli mozisága vadgyugati szatira igazsággal és szellemmel.

### A szovjet elleni arcvonal

A német védőerő főparancsnoksága közli: A Krim-félszigeten és a keleti arcvonalon déli szakaszán heves hőfűvés következtében csak csekély harc tevékenység volt. Egy ellenséges erőcsoporthat a Krim-félsziget déli partján történt megsemmisítésekor, amelyről a szerdai hadijelentés adott hírt, 840 fogoly, tizenkét löveg, valamint 111 géppuska és gránátvető került a német és román csapatok kezébe.

A doneci arcvonalon német és szlovák kötelékek visszaverték a szovjet erők helyi támadásait. Ellentámadásaink sikeresek voltak.

Az arcvonal középső szakaszán az ellenség több helyen eredménytelenül támadott. Támadásainkkal heves harcok után sok helységet elfoglaltunk és lövegeket zsákmányoltunk.

A keleti arcvonalon északi részén az ellenség tovább folytatta támadásait. A harcok részben még folynak. Az Ilmen-tóól délkeletre a Leningrádot bekerítő arcvonalon és a lappföldi német- finn arcvonalon sikeres rohamcsapatvállalkozásokat hajtottunk végre. Erős harc és vadászrepülőkötelékek főleg a középső és az északi sza-

kaszon eredményesen beleszátkoztak a földi harcokba. Sok szovjet repülőgépet felgyújtottak. (MTL)

Berlin, január 29. (Német TI.) Német harci és zuhanóbombázó repülőgépek erősebb kötelékei a keleti front északi szakaszán szerdán történt be repülésséről különös nagy eredményt jelentenek. A harci repülőök, akiknek a kísérő vadászok teljes mozgási szabadságot biztosítottak, bombákat vetettek a szovjet hadoszlopokra. Bár az ellenség heves tüzeléssel igyekezett elhárítani, a repülőök lebecsátkozta mély támadásra és tüzfegyverekkel lötték az ellenfél katonáit és járműveit. A támadás után több mint 150 gépesített és fogatolt jármű és egy igen súlyos páncélos megsemmisülve hevert a terepen. Ezenkívül még sok harcokcsit és más járművet találtak el és súlyosan megrongáltak. Emberéletben is nagy veszteséget okoztak. Amikor a bolsevisták a német támadás sok kivédésére maguk is bevetették repülőgépeiket, heves légi harcok folyamán 11 ellenséges repülőgépet lelőttek, anélkül, hogy egyetlen német repülőgép is odaveszett volna.

### A csendesóceáni háború

#### Szingapur szigetének purividékét kiürítették

A brit hírszolgálat bombayli közlése szerint a singaporei rádió bejelentette, hogy Singapore szigetének parti vidékeiről a polgári lakosságot

óvatosságból eltávolították és a szemen lévő szárazföldre szállították. Johore tartományban helyezik el őket. (NTL)

#### Mocsarakba süllyedő brit gépesített csapatok

A Domei-iroda malayai jelentése szerint az a japán hadoszlop, amely a Kluangból Szingapurba vezető vasútvonal mentén nyomul előre dél felé gyors iramban, január 28-án délután 5 órakor az ellenség üldözése közben elért egy pontot, amely Lananktól két kilométernyire van északra, ötven kilométernyire távolságban Johore tengerpartjától.

után 4 óraker rohammal bevették Simpang Rengant, Ayer Itamiól húsz kilométernyire.

Más jelentések közlik, hogy a nyugati parton előretörő japán kötelékek szerdán reggel óta szakadatlanul támadja a Batu Pahat-tól délre elterülő mocsaras területen csapdába került brit gépesített csapatokat. A nehéz lövegekkel és páncélosokkal felszerelt brit csapatok a szó szoros értelmében elsüllyedtek a mély mocsarakban.

A nyugati szakaszon működő japán egységek január 27-én dél-

#### A japán főparancsnok megadásra szólította fel Corregidor védőit

Tokio, január 29. A japán főparancsnok Corregidor szigeterőd védőit Manilából rádió útján megadásra szólította fel. Ugyanakkor rádiófelhívást intézett a Fülöp-

szigetek lakosságához, hogy nélkülözhetetlenül az új Vargas-kormányjal az ország felépítése és a nép jóléte érdekében. (MTI)

Rio de Janeiro, jan. 29. Solfi Muro perui külügyminiszter és Donoso equadori külügyminiszter csütörtökön délelőtt határegyezményt írtak alá, amely megszünteti a két nemzet közötti határviszályt.

— A spanyol rendőrségnek sikerült Saragosában három volt bolsevista vezető letartóztatni. A letartóztatottakat 164 gyilkossággal vádolják.

— A portugál elnökválasztás. Lisszabonból jelentik: Carmoia tábornok hivatalos nyilatkozatot írt alá elnökké jelölteséről. Az ajánlást kétszázán írták alá, köztük Salazar miniszterelnök, a kormány, az államtanács tagjai és más vezető személyek.

**MINDENKIT ÉRHET BALESET, EZERT A BALESETBIZTOSÍTÁST SENKI SEM NÉLKÜLÖZHET!**

### Vigszínház mozgó

Kizárólag 16 éven felülieknek!

## Karády Katalin

legnagyobb sikert aratott új magyar filmje:

## Ne kérdezd, ki voltam

Közkívánatra ma 5, 7 és 9 órakor



## Megtalálták a pofaszakállas férfit, aki a Késes ucai gyilkosság színhelyén járt

Jelentkezett egy szemtanú, aki látta a rablott bőrdönddel menekülő gyilkost. Eladásra kínálták az áldozat szájából kitépett aranyfogát. — Előállítások és házkutatások a nyomás során.

Negyvennyolc óra telt el azóta, hogy a Késes-utca 42. számú házában a kiszállt rendőri bizottság által előhívott lakatos felfeszítette Kerékgyártó László nyugalmazott tisztiegyetles lakásának bezárt ajtaját és a belépők rádőbbsentek a nyolc fejszecsapással szelvért fejtű férfi holttesténél az utóbbi idők legborzalmasabb, egyben legbonyolultabb bűnügyére. Azóta a rendőrség 160 kihallgatást eszközölt, több mint 30 esetben házkutatást tartott, a bűnügyi csoport minden tagja éjjel-nappal talpon van és hajszolja a rablógyilkost.

### Előállították a pofaszakállas gyanúsítottat

Beszámoltunk arról, hogy a hétfői nap folyamán megjelent a Késes-utca 42. szám alatt egy feltűnően magas, sovány, pofaszakállas férfi, aki bekopogtatott Kerékgyártó lakásának ajtaján, majd mikor az ajtót zárva találta, kifelé indult az utcára. Kardos Róza házfelügyelő az aznap közben észrevette és kérdéseire a férfi feltűnően gyanúsán érdeklődött, hogy nem-e jelentették még a rendőrségen a Kerékgyártó eltűnését?

A rendőrség feltevése az volt, hogy ez a férfi lehet a tettes, akit nyugtalanított az, hogy a gyilkosság után harmadik napra sem hall semmit az esettel kapcsolatban és a nyugtalanság, kínzó vágya a helyzet megismerésére visszavitte a bűncselekmény helyszínére. Egyik lakó az ismeretlen látogatóval kapcsolatban megjegyezte, hogy egy vívőversenyen látta...

A rendőrség erélyes nyomozást indított az ismeretlen kézrekerítésére és a hajszá esüörtökön reggel eredménynyel járt: megtalálták és előállították a pofaszakállas férfit, aki hétfőn megjelent a Késes-utca 42. szám alatt és bezörgött az áldozat lakásán. Nyomban megkezdtek a kihallgatást, az illető makacsul tagadja, hogy része lenne a szörnyű bűncselekmény elkövetésében, azonban eddig nem sikerült a pöntekről szombatra virradó éjszakaról alibit igazolnia. A rendőrség folytatja kihallgatását, ugyanakkor azonban más nyomokon is igyekszik tisztázni a rablógyilkosság ügyét.

### Látták a rablott bőrdöndde! menekülő gyilkost

Érdekes adatot bocsátott a rendőrség rendelkezésére Horváth János pincér, Késes-utca 48. szám alatti lakos, aki munkahelyéről hazafelé tartva pöntekről szombatra virradó éjszaka fél 2 órakor találkozott a gyilkossal...

Horváth János elmondta, hogy amikor hazafelé ment, körülbelül a Késes-utca 30. számú háznál szemközt jött vele egy magas, sovány alak, aki gyanúsán, szinte futólépésben ment a Petőfi-tér irányába és teljesen azt a benyomást keltette, mintha menekülne. Az illetőnek hatalmas bőrdönd volt a kezében, teljesen olyan, mint amilyenek a meggyilkolt férfi szájából elvitt koffert leírják, amelybe a rablógyilkos az elrablott tárgyakat csomagolta.

Horváth János pincér a rendőrségen azt vallotta az illetőről, hogy látta, amint kijött az egyik házból, amelyik előtt gázlámpa áll. A rendőrség megállapította, hogy a gázlámpa a Késes-utca 42. számú épület előtt van, ahol a gyilkosság történt. A menekülő férfi arcát nem látta jól Horváth, mert gallérját magasan felgyűrte, arcába húzta az illető, csupán azt látta, hogy magas, vékony alak és fekete kabát van rajta.

### Önkéntes urak!

egy en ru hájukat készíttessék bizalommal Tegdesnél, Kálvin tér 19.

Ezek az adatok mind megegyeznek a gyilkosról adott személyleírással, bizonyosra vehető tehát, hogy a tanu valóban a borzalmas rablógyilkosság elkövetőjét látta a végzetes éjszakán.

### Eladásra kínálták az áldozat szájából kitépett aranyfogát

Tegnap telefonon bejelentette Nagy Imre Hunyadi-utca 15. szám alatti órása, hogy hétfőn dél tájban megjelent nála másodmagával egy 30—35 év körüli, kiélt, soványarcú, 170 cm. magas, simléderes sapkájú férfi és aranyfogakat kínált eladásra. Miután arany-neműket csak kúton engedéllyel lehet vásárolni, Nagy Imre nem foglalkozik ezzel, így elküldte az illetőt. A lapokból értesült arról, hogy a gyilkos elvitte áldozatának aranyfogait is és ekkor arra gondolt, hogy valószínűleg a gyilkos járhatott nála áldozata szájából kitépett fogakkal.

A rendőrség a Nagy Imre órása által adott személyleírás alapján valószínűnek tartja, hogy valóban a tettes lehetett az illető és nyomban elrendelték a gyanúsítottak szembesítését az órással. Ugyancsak szembesítik valamennyi gyanúsítottat Horváth János pincérrel is.

### A véreskezű múltú férfi

A közönség hihetetlen érdeklődéssel kíséri a gyilkosság nyomán megindult hajszá fejleményeit és elismerésméltóan igyekszik segítségére lenni a hatóságoknak. Sok hasznos adat mellett természetesen jó néhány olyan eset is akad, melyről kiderül, hogy téves elgondolásokból ered...

Egy pincérleány elmondta a rendőrségen, hogy szombaton reggel mulatott náluk két férfi. Az egyiknek véres volt a keze. Akkor nem tulajdonított nagy jelentőséget a dolognak, amikor azonban a gyilkosság hírért olvasta, nyomban arra gondolt, hogy a gyilkos lehetett a véreskezű múltú férfi.

A gyanúsának talált ember külétére nem tudott felvilágosítást adni, a társaságában levőről azonban tudja, hogy gépkocsivezető és a Homokkertben lakik.

A rendőrség még az éjszaka folyamán megtalálta a Bujdosó-utcán lakó gépkocsivezetőt, akit mint tanút kihallgatott az ügyben és vallomásából megtudta a gyanúsított nevét. Előállították az illetőt a rendőrségre, azonban a gyilkosság időpontjára nézve teljes alibit igazolt. Kiderült, hogy a kezén levő vér onnan származott, hogy aznap megsértette a kezét, a sérülés beheggedt nyomai még a kihallgatás alkalmával is látszóttak. Körme alatt levő véres csik pedig festékanyagtól származik. Ez az eset magában véve bizonyítja, hogy hány hasonló téves bejelentést és nyomot kell levizsgálnia a rendőrségnek.

### Saját fejszéjével verték agyon Kerékgyártó Lászlót

A vizsgálat azt is tisztázta, hogy Kerékgyártó Lászlót saját fejszéjével verték agyon. Ez a fejsze mindig ott állt az áldozat hálószobájában a kályha mellett, mert ezzel csinált tűzrakáshoz szilánkokat. A házfelügyelő kétségtelenül felismerte a nyeléről, hogy az az áldozat tulajdona volt, melyet valószínűleg már a dulakodás, az élet-halálharc során ragadott meg a tettes.

A fejsze meglehetősen ócska, rozoga szerszám és így lehetséges, hogy az áldozat fejére mért borzalmas ütések következtében jött ki a nyeléből. Erre a gyilkos lemosta a fejszét is a mosdótálban kézmosásakor és aztán zsebrevágta és elvitte magával, mindössze véres nyelét hagyva hátra.

### Közszemlére teszik a hűnleket

Érdekes és ötletes módot talált a rendőrség arra nézve, hogy a közönség

segítségére lehessen a rendőrségnek a nyomravezetésben. Péntek reggeltől a Ferenc József-út és Kossuth-utca sarkán Tóth Gyula vaskereskedés egyik kirakatában közszemlére teszik a gyilkosnak a helyszínen maradt, áldozata vérével átitatott fehérneműt. Mint megírjuk, a tettes ugyanis a gyilkosság után levette a vértől szennyezett fehérneműket és átöltözt az áldozatától rabolt ruhaneműkbe. A gyilkos jobbminőségű fehérneműket viselt, monogrammmal azonban nincsen bennük. A közönség körében talán lesz valaki, aki megismeri, hogy kinek a tulajdonát képezik ezek a tárgyak és bejelentésével segítségére lesz a rendőrségnek a tettes kézrekerítésében.

### A Népkert titkai

Megdöbbsentő adatokra bukkant a rendőrség Kerékgyártó László férfi ismerőseinek kihallgatása során. Megállapítást nyert, hogy a pályaudvar környéke, elsősorban a Népkert valóságos találkahelye a gyanús elemeknek. Itt tett szert ismerősei egy részére a szerencsétlen, beleges hajamú ember, aki életével fizetett szörnyű ösztöneiért. A debreceni alvilág legszerencsétlenebb tagjainak, a ferde ösztönök kergetettjeinek kerítői és áldozatai, zsarolói és hiénái itt találkoztak egymással.

A debreceni rendőrség a vizsgálat során szörnyű bizonyítékokat szerzett arra nézve, hogy lelkelten szerelmi kűfárok csápjai gyermekkorban levők felé is kinyultak és 12—13 éves gyermekeket is hálójukba kerítettek pénzi kűnlálva nekik.

A rendőrség figyelmé e bűncselekmény kapcsán fokozottan fordul e

## DEBRECZEN

3. OLDAL  
1942. I. 30.

megdöbbsentő jelenségek felé, melynek áldozatai sokszor iskolába járó gyermekek, akiknek ismeretlen újtáiról nem is sejt semmit családjuk. A rendőrség a szülők figyelmét felhívja igyekszik rádőbbsenteni őket a gyermekeiket fenyegető veszélyre, mely a gyanúsán és gyakran elmaradozó, újtáiról beszámolni nem tudó fiaikat fenyegeti. Másrészt a Népkert és pályaudvar állandó razzizásával teremt rendet e téren.

### Aki a fogházban akart elrejtőzni

Még egy gyanús momentum hívta magára a rendőrség figyelmét. Ugyanis az ügyészségen szombaton jelentkezett egy műszerészegéd, akit már régebben elítéltek és most bejelentette, hogy le akarja tölteni büntetését. Mivel az utóbbi időben általános trűkké vált a bűnözők világában, hogy újabb bűncselekmények elkövetése után, nehogy gyanúba kerüljenek, a fogházba „menekülnek” a nyomozás elől, a jelentkező ügyét alaposan kivizsgálja a rendőrség abból a szempontból, hogy nincsen-e része a Tóth Árpád-utcai véres rejtélyben?

Az éjszakai órákban is teljes készsűltésben áll egyébként a rendőrség, állandóan új és új előállítások történnek, a kihallgatások folynak, a detektívek sorozatos razzizákkal veszik őrizetbe a gyanús egyéneket. Az ország minden részébe körözés futott szét a tettes személyleírásával. A Késes-utcai rablógyilkosság sötét rejtélye egyre jobban közeledik a megoldás felé.

## Osztályozás helyett „jellemlapokat“

Figyelemre méltó elgondolások fejtegetése a Dóczy elemi és gyakorlóiskola szűlői értekezletén.

Rendkívül népes szűlői értekezletet tartottak tegnap délután a Dóczy gyakorló- és elemi iskolában. Gergely Ilona, gyakorló iskolai tanító tartott előadást olyan kérdéssről, mely az egész tanulóifjúságnak és szűlői tábornak is problémája. Nagy hozzáértéssel nyult a lelkiismeretesen tanulmányozott kérdéshez. Az osztályozás nehézségeiről beszélt. Hangoztatva, milyen jó lenne kiküszöbölni az osztályozást és mennyivel igazságosabb lenne a gyermek megítélése, ha nem számokkal és jelzőkkel, hanem alaposabban ítélnék meg, mint például történik is a „jellemlapokkal”. Ez a jellemlap szolgálhatna bizonyítvány gyanánt is.

A gyermek előmenetelében sokszor vannak ugrások. Ennek a magyarázata a gyermek testi-lelki fejlődése. Ezt mind a szűlőknek, mind a tanítóknak meg kell érteniük és lehetőleg át-hidalniok. Ami a tehetségesnek játszi könnyen megy, azt a másik csak nagy munkával végzi el. Az osztályozásnál feltétlenül figyelembe kell venni főleg a szorgalmat és minden ilyen tényező latbavetésével szeretettel kell osztályozni. A szűlők megértését kérte, hogy ne kelljen részrehajlásokat elkövetni, különösen ne kerüljön „harca” a sor a szűlő és a tanító között. Ne kívánjanak a szűlők túlsokat a gyermektől, ne feledjék el, hogy egy fontos: becsületes embert neveljenek a gyermekükből. A hazának minél több becsületes emberre van szüksége. Nem lehet mindenki lángész és nem is ez a cél, hanem hogy a társadalomban becsületesen munkálkodjanak, ki-ki saját tehetsége szerint, de a legnagyobb szorgalommal végezze dolgát és mennél jobb eredményt igyekezzen elérni.

A nagy tetszéssel fogadott, értékes előadáshoz sokan hozzászóltak. Szele Miklósné arról beszélt, hogy a szűlők sokszor megfélemlítik gyermekeiket, akik kétségbeesnek s a tanító nem tudja, mit kezdjen az ilyen gyermekekkel, hogy a helyzetüket otthon ne súlyosbítsa. Kondor Erzsébet, majd a szűlők részéről Palotayné szólalt fel. Vekerdy Béla tanítónőképzőintézeti igazgató azt fejtegette, hogy a 2-ös,

3-as osztályzat sem rossz, csak meg szokás dolga, hogyan nyilatkoznak róla a szűlők. Sz. Kiss István az előadás kiválósgát méltatta és az osztályozás nehézségeiről szűlt. Bizonyos fokú igazságtalanság mindig történik. A szorgalmas gyermek méltóbb a jó osztályzatra, mint a tehetéséges, mert a tehetség Isten adománya, ellenben a szorgalommal sok mindent el lehet érni és ebben a szűlők sokat segíthetnek gyermeküknek. De ne tartásák a szűlők sokra a bizonyítványt, mert az a fontos, hogy a gyermek megállja a helyét az életben. Tóth Árpádné hangoztatta, hogy fontos az igazság, ezt kell szemelött tartani, de a koronája ennek a szeretet legyen.

A színvonalas szűlői értekezletet Szele Paula igazgatónő zárta be.

### 12 éves fiúk és 16 éves lányok bejelentése

Azokat a fiúgyermeket, akik az év folyamán töltik be 12. életévüket és azokat a lánygyermeket, akik az év folyamán töltik be 16. életévüket, a törvényes következmények terhe mellett az e célra szolgáló és minden dohánytőzsdeben kapható bejelentőlapon február 1-ig be kell jelenteni. Aki a bejelentési kötelezettségnek nem tesznek eleget, azok ellen kihágási eljárás indul. Bejelentést a jelentőhivatalban, rendőrségi épület I. emelet kell eszközölni.

— A budapesti olasz követ az olasz kormányelnök nevében 3176 pengő 86 fillért juttatott el a Főmértőség Asszony segítő mozgalmára.

### Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR!

Egy hősi korszak leghűsőbb fejtezte:

### Oroszlánkölykök

(KADETEK)

12—15 éves porosz hadapródiskolás fiúk hőstettei és győzelme az orosz támadó felett.

Előadások d. n. 5, 7 és 9 órakor!

HÍRADÓ!

### Közzendeleit adott ki a földművelésügyi miniszter az árvízvédelemről

A földművelésügyi miniszter körrendeletet intézett az illetékes hatóságokhoz az árvíz elleni védekezés ügyében. A rendelet felhívja a hatóságokat, hogy kellő időben tegyék meg a szükséges árvízvédelmi intézkedéseket és a tapasztalható hiányokkal, mulasztásokkal szemben azonnal kellő erővel kell fellépni. Intézkedni kell, hogy az árvízvédekezési munkálatoknál igénylendő munkaadók és közérők a kellő időben rendelkezésre álljanak. Érintkezésebe kell lépni az illetékes víztársulatokkal és amennyiben kormányintézkedésre van szükség, úgy kellő időben tegyenek ez irányban előterjesztést. Honvédségi árvízvédelmi karhatalmak igénybevétele tekintetében az Országot árvízvédelmi körzetekre osztották be, amelyek nem a közigazgatási határokhöz igazodnak, hanem a vízrajzi viszonyokhoz.

### Müller Antal összehívhatatlansági ügye

Budapest, január 29. A Ház állandó összehívhatatlansági bizottsága csütörtökön ülést tartott Müller Antal összehívhatatlansági ügyében.

A tárgyalás során Müller Antal többek között bejelentette, hogy hamis tanúság bűntette miatt feljelentéssel őt a kár. ügyességhez Fekete József ellen az alapfőjában elhangzott tanuvalomlás miatt és egyéb bizonyítékaik miatt is előterjesztette. Eanátfogva az állandó összehívhatatlansági bizottság beható tárgyalás után a bizonyítás felvételét elrendelte a a tanu kihallgatás végett az illetékes kár. bíróságokat keresi meg.

### A száritott zöldségek és élekezési olaj fogyasztói ára

A hivatalos lap közli a közellátási miniszter ma életbe lépett rendeletét egyes száritott zöldségek legmagasabb áráról. Kimért vagy nettó egy kilónál nagyobb csomagolású száritott zöldségek legmagasabb fogyasztói ára az ország egész területén a következő: Burgonyaszület 3.10, zöldborsó 8.60, vöröshagymaszület 6.30, karfiol 23.00, kapor 11.00, kalarabé 7.00, fehér káposzta 5.40, kelkáposzta 5.60, petrezselyem 6.80, sárgarépa 6.40, spenót 9.10, sóska 7.60, tök 6.90, vajbáb 12.60, zellergyökércsik 12.10 és zöldpaprika 18.10 pengő kilónként. Poralakban forgalomba hozott ára 10 százalékkal drágább. Ha keverve akarják a száritott zöldségeket forgalomba hozni, a kiszámított árakat és a keverési arányt be kell jelenteni a közellátási miniszternek. Száritott zöldséget előállító üzemeknek nagykereskedők részére 25 százalék, nagykereskedőknek kiskereskedők részére 17 százalék engedményt kell adni a lenti árákból.

Külön rendelet állapítja meg a napraforgómagból sajtolt étkezési célokra szolgáló nyers napraforgóolaj fogyasztói árát éspedig az egész ország területén egységesen, kilónként 2.40 literenként 2.18 pengőben.

— **Csonitágyott a bakon.** Boros Benjámín gárdonyi kispap Székesfehérvárról hazafelé tartott, de idejében nem tért haza, ezért hozzátartozói keresésére indultak és Agárd határában meg is találták. A szekér a lovakkal az út szélén állt, a gazda a kocsiában feküdt csonitágyva.

— **Lavina-katasztrófa.** A svájci Brienzi-tónál Oberin község mellett csütörtökön reggel hatalmas hólöveg gördült le a hegyekből, amely a vasút. vonalat 50 méter hosszúságban 5—7 méter magasságban betemette. Az átmenő vonatforgalom 2—3 napra megszakadt. A személyforgalmat átszállással fenntartják. A lavina nagy tömeg fát sodort magával és ez erősen akadályozza az eltakarítást.

### Rejtélyes baleset érte a Rioból hazatérő argentin külügyminisztert és küldöttséget

Repülőgépek a tengerbe zuhant, valamennyiüket megmentették

London, jan. 29. A Reuter Iroda rio de janeiroi jelentése szerint az a repülőgép, amelyen Guinazu Argentína külügyminisztere is helyet foglalt, a felszállás pillanatában lezuhant. A repülőgép valamennyi utasa sértetlen maradt.

Az Associated Press jelentése szerint azt az argentin külön repülőgépet, amely Guinazu külügyminiszterrel a az argentin küldöttség többi tagjaival Rio mellett a tengerbe zuhant, oly súlyosan megterheltek, hogy a repülőgép nem tudott felszállni. A repülőgép vezetője éppen csak hogy meg tudta akadályozni, hogy a gép dumonti repülőtéren a Santos-dokk külső végén sziklába ütközött, de a gép száz méterrel tovább a vízbe zuhant. Tengerészhadaprókok értek elsőnek csónakokon a szerencsétlenség színhelyére. Akkor már a gép utasai — egy kivételével — kijöttek a repülőgép fülkéjéből. Legtöbben a szárnyakba kapaszkodtak, többen úsztak. A repülőgép vezetőjének felesége még a fülkében volt. Az asszonyt az egyik hadapródk mentette ki. Ruiz Guinazzun kívül a repülőgépben utazott Bosch Sámuel, az argentin polgári repülés diktátora, Enrique Ruiz Guinazu

### Mit mondott az argentin külügyminiszter Rióban

Rió de Janeiro, január 29. (NST) Guinazu argentin külügyminiszter, az amerikai közeli értekezlet tegnapi, szerdai ülésén beszédet mondott és rámutatott arra, hogy a délamerikai államoknak az Egyesült Államokkal való túlszoros gazdasági együttműködése milyen súlyos következményekkel járna a háború befejezése után.

— Túlkorai lenne azt hinni, hogy már ma ismerjük a háború utáni idők gazdasági problémáit, vagy hogy a megoldáshoz közel állunk. A délamerikai államok egymásközti gazdasági kapcsolatainak gondjai miatt nem szabad megelégedni a háború utáni

Marca, Depont, az argentin küldöttség egyik tagja.

Buenos-Aires, január 29. (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Annak a repülőgépnek a lezuhásáról, amelyen Argentína külügyminisztere vissza akart térni Rio de Janeiroból Buenos-Airesbe, a következő részletek válnak ismeretessé: A repülőgép ugyanaz a gép volt, amellyel Guinazu külügyminiszter Rio de Janeiroba repült. A gép az Air France légiforgalmi társaság repülőgépe volt valamikor és Argentína csak nemrég vásárolta meg ettől a társaságtól. A repülőgép röviddel felszállása után, 9.30 órakor zuhant a tengerbe. Mind a 12 utasát megmentették. Guinazu kivételével egyetlen utas sem sérült meg. Az argentin külügyminiszter mellén sérült meg és azonnal be szállították a rio-dejaneiroi haditengerészeti kórházba. A repülőgépet az Air France légi társaság pilótája, Antoine vezette.

Az argentinai fővárosba érkezett hírek szerint Guinazu külügyminiszter valószínűleg szombaton tér vissza Buenos-Airesbe. Hír szerint a külügyminisztert a melléje beosztott két rendőrtiszt mentette meg a repülőgép-szerencsétlenség alkalmával.

### Európáról. A délamerikai államok, de különösen Argentína szempontjából

Anglia és az egész európai kontinens gazdasági berendezése döntőfontosságú. Európa pénzügyi alapjainak kimerülése után valószínűleg megkísérel, hogy külkereskedelmét zárolt devizakészletekkel bonyolítsa le. Így pedig igen sok európai ország arra kényszerülne, hogy cseregyerményekkel bonyolítsa le az európai külkereskedelmét. Ez súlyos következményekkel járna mindazokra a délamerikai államokra, amelyek most az Egyesült Államok kiűnésének engedve, kereskedelmi politikájukat átállítják.

### Elfűrészelte a fogház ablakának rácsait, leütötte az őrt és elmenekült öt győri rab

Győr, január 27. (MTI.) Detektívregénybe illő rabcsökecs történt a győri ügyészség fogházából.

A fogházban súlyos bűncselekmények miatt előzetes letartóztatásban lévő öt rab az éjszakai órákban elfűrészelte börtönük ablakának hatalmas vasrácsait a kiugrottak az udvarra. Itt szorosan a falhoz lapulva közelítették meg a gyanútlanul szolgálatát teljesítő őrt, akit hátulról leütöttek. Az őt hangtalanul zuhant le. Ezután a vakmerő szökevények kiszöktek az épületből.

A szökecs csak később fedezték fel és azonnal megkezdődött az üldözés. A rendőrség emberei razziat tartottak az egész városban és ennek során sikerült kézrekeríteniük két szöke-

vényt. A másik három egyelőre ismeretlen helyen tartózkodik.

A rendőrségen azonnal megkezdtek az elfogott két szökevény vallatását. Semmit sem sikerült azonban megtudniuk a szökecsben lévő belőrökről, mert mint elfogott társaik mondták, a fogházból való kiszabadulásuk után a szökecs minden irányába futottak szét. Arra a kérdésre azonban, hogy kitől kapták és milyen körülmények között jutottak a vasvágó fűrészhöz, elmondották, hogy azt Horváth János 25 éves szökecséged dobta be hozzájuk a fogház ablakán.

A győri rendőrség azonnal letartóztatta a fiatalembert, a szökecsben lévő három rab ellen pedig elrendelték az országos körözést.

### A magyar ipar egymillió embert foglalkoztat

A fővárosi kispapok két és félszer akkora jövedelemmel rendelkeznek, mint a vidékiek.

Az IPOK közgyűlése előtt négyezredes jelentésben ismerteti a magyar kézművesipar helyzetét, gazdasági, társadalmi problémáit, eredményeit és törekvéseit, rámutatott arra, hogy ma, mikor a termelés a kispapok kenyere mellett az ország jobb sorsának kialakulását szolgálja, a kispapok műhelyét tulajdonképpen hadiüzemnek lehet nevezni.

A megnagyobbodott ország területén élő negyvedmillió önálló kispapos termelését ma legalább egymillió pengőre tehetjük, ezért termelő munkájának biztosítása nemcsak gazdasági, hanem nemzetvédelmi szempontból is nagyfontosságú.

Iparunk ma már több mint egymillió alkalmazottat, munkást foglalkoztat.

A kézművesipar legfontosabb feladata és problémája a termelő munka folytonosságának fenntartása volt.

Ennek a megfeszített törekvésnek támogatására szolgál az anyagelosztási

rendszer. Ha a mai rendkívül idők nem is alkalmasak gyökerezés és szerves gazdasági, szociális és érdekérvényesítési reformok megvalósítására, ezeket már most elő kell készíteni, csakúgy mint a gazdasági demobilizációt, a béke termelésre való áttérést, hogy az átmeneti időben elkerülhessük a válság megpróbáltatásait.

De ezeken kívül elkerülhetetlenül szükség van gyors segítőintézkedésekre amelyek a mai nehézségeket enyhítik. Szükséges: az anyagellátás reformja, az egészséges decentralizálás és mindezek mellett az ipartestületek bevonása ebbe a munkába.

Enyhíteni kell a kézművesiparosság közterheit, mellőzni a szigorú behatást, méltányos esetekben segíeyezni a bevonult iparosok családját, lak- és műhelybérkérdéseiben pedig méltányos halasztást kell adni.

1941-ben azután nyersanyaghiány már számos kispap szakmára bénító-

lag hatott és emelt még a rentabilitási viszonyok is tovább romlottak.

A kispaposság jövedelmi viszonyainak vizsgálatánál főként az adóstatistikai adatok nyújtanak némi felvilágosítást.

A fővárosi és vidéki kispaposság átlagos kereseti adóállásának összehasonlításából megállapítható, hogy a fővárosi kispapok átlagosan mintegy két és félszer akkora jövedelemmel rendelkeznek, mint a vidékiek.

Példának áll: az 1930. évben egy fővárosi kispapos 1861 pengő tiszta kereset után fizetett adót.

Ugyanekkor vidéken a kispapok átlagos kereseti adóalapja 725 P volt.

### Merénylét az ir miniszterelnök ellen

A d a n a, január 29. A teheráni rádió jelentése szerint Irán miniszterelnöke ellen a parlamentben merénylét követtek el, mikor a miniszterelnök az országgyűlésen ismertette az Angliával és a Szovjet-Unióval kötött egyezményt, valaki egy követ dobott feléje, de a követ nem találta el a miniszterelnököt. Erre a merénylő a miniszterelnökre akarta vetni magát, A merénylőt letartóztatták. (MTI.)

### Előnt a johorei szultán

T o k i ó, január 29. A malajai hateréről érkezett jelentés szerint Ibrahim johorei szultán néhány nappal ezelőtt nyomtalanul eltűnt. Családja a legnagyobb mértékben aggódik az eltűnés miatt s igyekezik a szultán holtilét kideríteni, Ibrahim szultánt általában Japán barátjának ismerik. (NTI.)

### Változás a szerb kormányban

Belgrád, január 29. Kujandjucs Bogojubovot, az angolok által annak idején őrizetben tartott Sztodjadinovics Milán volt miniszterelnök bizalmas hívét és ismert szerb nacionalistát a szerb kormány földművelésügyi miniszterévé nevezte ki Radojevics Milán dr helyébe, aki egészségi okokból lemondott és a szabadalmazott agrárbank elnöke lett, egyidejűleg Kotar Györgyöt a szociálisügyi minisztérium államtitkárát a nemzeti munkaszolgálat vezetésével bízták meg. Belgrádi politikai körökben örömmel üdvözlik ezt a kormányalakítást, mert abban a Dedics kormányának jelentős megerősödését látják.

### Megtorpedózott angol gőzös

London, jan. 29. A Reuter kanadai forrása nyomán jelenti, hogy a 7000 tonnás Hawking brit óceánjáró gőzöst a kanadai partok magasságában megtorpedózták. 250-an a tengerbe veszttek. (MTI)

### Japán-brit tengeri csata

Japán haditengerészeti egységek a Malacca félsziget keleti partja mellett elsüllyesztették és brit rombolót. A rombolót január 27-én torpedózták meg egy tengeri csata során, amelyben két brit romboló állt szemben két japán rombolóval. Az elsüllyedt brit romboló legénységének egy részét sikerült megmenteni. Japán részről sem ember, sem anyagvesztés nem volt. A két brit romboló japán csapat szállító hajókat próbálták megtámadni, éppen akkor, amikor újabb csapatokat tettek partra.

### Rangoon bombázása

A japán császári főhadiszállás közl. A japán légierő két egymást követő éjjel, zuhogó esőben, zuhanóbombákkal támadást intézett Rangoon repülőtere ellen és szétrombolta a földön veszteglő repülőgépeket. Légi csata fejlődött ki a japán gépek és 20 ellenséges gép között. A légi harcban kilenc ellenséges gépet biztosan, 30-tal valószínűleg lelőttünk. Egy japán repülőgép, amely bombaterheléssel rázuhant az ellenséges állásokra elvesztett.

## Akk a halálból akarnak visszatérni

Egyre több Oroszországban rekedt világháborús hadifogoly jelentkezik szovjet földön küzdő honvédeinknél

(A honvédtudósító második kölé-ménye.) Szálláshelyünkön kis ka-rácsonyfa áll még a szoba sarká-ban. Örizzetjük, tartogatjuk és mindennap százszor végig simo-gatjuk a tekintetünkkel. Ragyogó színtelt a hazai karácsony világá-ból, amelytől mi olyan messze es-tünk az idén.

A karácsonyfán szaloncukor, a Pémeltóságú Asszony által küld-öt hazai szeretetsomagokból.

Ablakunk szélei és a keretek hazai papírossal vannak bea-gasztva. Kint, a szabadban 30 fo-kos a hideg és minden tühegynyi rest megtalál az ablakkeretek ra-gasztóka alatt. Egyik parányi lyu-kon olyan erővel áramlik be a kinti hideg levegő, hogy állan-dóan forgatja az előtte csüngő sza-loncukrokat. Játék-szelmalmot is elhajtana.

Báránypör bundában és nagy botos csizmában sétál az ör a csikorgó havon.

Vézna női alak bontakozik elő a fagyos szürkéségből.

Aminat belép, percokig nem tud szólni.

Fakó arcán csak az odafagyott könnyek csillognak. Kék szeme halálosan bágyadt. Ruhája: rongy hatán rongy. Kendőjének foszlott szálai derecson tapadnak homloká-hoz.

Aminat egy kis erőre kap, akko-rát sóhajt, mintha az egész kör-nyezőt orosz világot akarná elfújni magától ezzel a sóhajtással.

Aztán megszólal — magyarul.

Belovics Irénnek hívnak — Szkarzanowkából vánszorgott ide gyalog. Apja orosz hadifogoly volt a vasmegeyi Rum községben. Any-ja Horváth Julianna. Három fiú és két leánytestvére van.

Még 1922-ben jöttek ki Orosz-országba útlevelel, mert apjának, Belovics János egykori magyar-oroszországi muzsika hadifogolynak földje volt Oroszországban.

Volt... Mire megérkeztek, csak kolchoz volt és ök mindnyájan nyomorult sorsú szovjettrabszolgák lettek az állami nagybirtokon.

Ezt bizonyítani sem kell. Csak rá kell nézni a szerencsétlen leány-ya. Olyan, mint egy vihartépett holló. Űzött madár a vakítóan fe-hér orosz halálmezőkről.

Szkarzanowkába is eljutott a bir, hogy magyar csapatok járnak ezen a vidéken. Belovics Irént edesanyja küldte hozzánk, a vas-megeyi Horváth Julianna, aki a busevista kolchoz gyilkos igájá-ban is megmaradt magyarnak és titokban estéknél a naphosszat tartó robot után magyar szóra és magyar imádságra tanította gyer-mekeit.

Szeretnének hazamenni Vas-me-gyébe. Irén a család előreküldött eskedő követő. Pénzüket, útravaló-juk nincs. Hogy is szerezhettek volna a kolchozon? De gyalog is nekivágnának az útnak, csak még egyszer léphessék át a magyar ha-tárt. Vagy ahogy Belovics Irén szokja összetett kézzel:

— Csak a határig segítsen a jó Isten, hogy ott letérdelehessek a magyar földön.

...Gyalog, harmincfokos hideg-ben, rongyosan, kiéhezetten, a jeges, havas pusztákon keresztül... Belovics Irén és a Belovics-család csak egy a sok közül.

Egyre jobban benépesül az itt-re-kezd magyar hadifoglyok alombeli útja is: visszatérés a szülőhazából innen is, onnan is előkerül egy-egy breg magyar. Otthon bizonyára holtá nyilvánították már őket, hiszen huszonhat-huszonhét évi keserves raboskodásuk után roko-naikra és falujokra is csak homá-lyosan emlékeznek, durva, nehéz munkában pedig szinte írni-olvas-

ni is elfelejtettek.

Most sorban jelentkeznek.

Erdélyi Mihály már hatvan éves. Öt évet Szibériában töltött. Ötször kísérte meg a szőbét — hiába. Titelre szeretne hazamenni.

Huszka Márton most ötvenöt éves. Przemysl várában esett fog-ságba. Közép-Azsiából vándorolt hazafelé huszonhárom év óta.

Kulcsár József szerelő, akik 1917 nyarán Stanislaunál esett fogság-ba, Vácra szeretne visszatérni.

Ferencz József marostordame-gyei magyarói születésű, 55 éves, 1914 óta eszi az orosz föld keserű kenyereit. Krivoj Rogból szeretne

## Vidéki iskolákban is elrendelhető az egyhetes szén-szünet

A rom. kat. gimnáziumban tiznapos szünet lesz az egyházi főhatóság rendelkezése.

Budapesten egyhetes szén-szünet-rendeltek el az összes iskolák-ban.

A kultuszminisztérium utasítást adott a vidéki tankerületi főigaz-gatóknak is, hogy amennyi-ben a szénellátás miatt szükség-e mutatkozik, a vidéki iskolákban is elrendelhetik az egyhetes szén-szünetet.

Eddig Debreczenben a rom. kat.

végre hazajutni Magyaróra, ahon-nan mint déleceg ifjú indult el hu-szonhat évvel ezelőtt.

Haza, haza, ha csak meghalni is, mert — tudják mind, egyforma szent meggyőződéssel: — „Jobb otthon meghalni is, mint itt élni.”

Ki tudja, hányan kerülnek még elő s ki tudja, hányan snylódnek túlzan, a még lángoló szovjetpokol gyehennájában, negyedszázad óta várva a szabadulás napjára.

Ki tudja, hányan vannak még az elevenen eltemetettek, akik 25—27 év óta csak a dél felé szálló daru-madárral üzenhetnek.

Derék honvéd fiúk, akik most diadallal járnak a felezabadított orosz tájakon, meghatottan osztják meg falatukat a hazafelé igyekvő öreg bajtársakkal...

## Megejtették a jelölést a betöltendő két ref. tanítónői állásra

A debreceni református elemi iskolában megüresedett két tanító-női állásra tegnap délután ejtették meg a jelölést a ref. iskolaszék ülésén Molnár Ferenc lelkipásztor iskolaszéki elnök vezetésével.

Beható tanulmányozás és meg-vitatás után titkos szavazással a jelölést — előreláthatólag közme-gelégedésre — a következőképen ej-tették meg:

Az első állásra jelölték első he-lyen Bod Margit vidéki, második-  
nak: Bódy Szeréna vidéki, harmadiknak: Kulcsár Dezsóné debrece-ni tanítónőket, az utóbbi a ref. anyakönyvvizető lelkész felesége.

A második állásra első helyen jelölték: Giday Gabriellát, másod-

diknak: Dulasz Ferencné Görgey Ilonát, harmadiknak: Karap Gi-zellát.

Összesen 21 jelölt pályázott, kö-zülük az iskolaszék hetet törölt, mert kérvényüket nem szerelték fel szabályszerűen, hiányoztak fontos okmányok. Maradt tehát 14 szabályszerű pályázat. Közülük három tanítónő kitűnő, kettő jó, egy elégséges eredménnyel képest-tözött, tehát remélhetőleg ebben a vonatkozásban sem lesz panasz a jelölések ellen. A presbitérium sza-vazással dönt az állások betöltésé-ről, de csak azokra lehet érvénye-sen szavazni, akiket az iskolaszék jelölt. A választás a február 6-iki presbitéri gyűlésen történik meg.

## A nyulasi megállónál 21 kövér sertést gázolt el a mozdony

A kocsis rémülete okozta a karambolt.

A nyulasi megállótól kétszáz lé-pésnyire a mozdony elé került egy háromlovas teherkocsi, melyen 21 kövér sertést hoztak Debreczenbe levágni. A lovakat Helzsi János Kigyó ucca 37. szám alatti fuvaros kocsis hajtotta, akit az összeütkö-zés ereje leledort a kocsiról a hé-val teli árokba. Az egyik lovat szédarabolta a mozdony, a másik két ló is megsérült. A szekér telje-sen összetört és első tengelyét 150 méternyire vitte magával a moz-dony. A szekéren zsúfolva szállít-ott kövér sertéseket is szédobálta a mozdony. Egy sertés megdőlött, több megsérült súlyosan.

A csendőrség a karambol ügyé-ben befejezte a vizsgálatot és megállapította, hogy a kocsist ter-heli a felelősség, aki saját vallo-mása szerint is nagyon megrémült, amikor meglátta, hogy a mozdony 20 méternyire van már előtte. Ré-mületében nem tett semmit, csak nézte, hogy kapja el a szekeret az átjáróba befutó mozdony. A kár szakértői becslés szerint 5007 pengő. A mozdony is megsérült és a Máv szakértői 250 pengő kárösszeget állapítottak meg. A kocsis ellen közveszélyű rongálás miatt indult meg az eljárás.

## Harsányi Gusztáv ny. kúriai bíró temetése

Nagy részvét mellett temették el tegnap délután a köztemető deszava-talozójából Harsányi Gusztáv nyug-kúriai bíró, a Péterfia-utcai egyház-rész örökös tiszteletbeli gondnokát, presbitert, a város törvényhatósági bi-zottsági tagját. A ravatal körül városi díszruhás hajdúk állottak őrséget. A gyászoló gyülekezetben ott voltak D. dr Révész Imre püspök, dr Kölesey Sándor polgármester, dr Oláh Lajos táblaelnök, dr Mező Sándor ügyész-ségi elnök, vitéz Berényi István nyug. vezérőrnagy, Szűk Ödön nyug. posta-igazgató a pataki diákok képviselété-ben, dr Balla Bertalan főjegyző, dr Erdős Károly egyetemi tanár, dr Erdős József egyházkerületi és kollégiu-mi ügyész, dr Tarján Oszkár HÉV főtanácsos, Szűcs Imre lelkipásztor,

akivel a Péterfia-utcai egyházrész-t házamosabb időn át együtt vezették.

Dr Farkas Pál lelkipásztor egyházi beszédében kiemelte a gyermeki lel-kifélet szépségét, ami egész életén jel-lemezte az elhunytat, akit nevezhet-nénk edesatyánknak is. Hitében és buzgóságában mindenkor előljárt. Szű-kebb családján kívül családjának te-kintette a Péterfia-utcai egyház-részt is.

A beszéd után buzgó imát mondott, könyörögve a vigasztaló erőért mind-azok számára, akik az elhunytat sirat-ják.

A sírnál ismét dr Farkas Pál lelki-pásztor imádkozott és mondta el a hiszekegyet. A sír elhantolása közben az elhunyt három legkedveltebb éne-két énekelték el a jelenlevők: a 23-ik, a 42-ik és a 84-ik zsoltárok első ver-seit. A kántori szolgálatot Zsádon An-tal vezette.

## DEBRECZEN

5. OLDAL  
1942. I. 30

## Boros-Tóby Tibor a közellátási felügyelőség vezetője

Biszterecsky Elemér, a közellátá-si felügyelőség vezetőjét néhány héttel ezelőtt a közellátási minisz-teriumba helyezték, ahol egyik osztály vezetésével bízták meg.

Ugyanakkor Boros-Tóby Tibor, aki a debreceni közellátási fel-ügyelőségnek működött, mint helyettes vezető és kiváló, értékes munkásságával, rokonszenves, úri egyéniségével teljes elismerést váltott ki, a debreceni közellátási felügyelőség vezetésére nyert ideiglenes megbízást.

Boros-Tóby Tibor Debreczenben született. Egy évtizedet meghaladó időn keresztül gazdálkodott saját birtokán. Kezskeménen fejtett ki ezután értékes és őszinte elismeréssel kísért tisztviselői munkás-ságot, majd kétéves debreceni mű-ködése után most a debreceni köz-ellátási felügyelőség élére került. Új megbízatása úgy feleltesszei, mint a debreceni társadalom köré-ben őszinte örömmel találkozott.

## Néhány nap alatt elükurkították a hókadályokat a hajdú-megyei útnak

Csütörtökre virradóra már közel 400 munkás, köztük katonai eszo-portok is munkába álltak a hajdú-megyei országutakon, hogy azokon a helyeken, ahol méteres, kétnéte-res hótorlaszokat halmozott fel a szél, szabadddá tegyék az utat a gépkocsik számára. Az Állam-építészeti Hivatalhoz érkező jelen-tések szerint az utak felszabadítá-sa két napi munkát igényel, előbb a nagyobb forgalmú utakat szabá-dítják meg a hótól és azután a kisebb forgalmuakat. A községek vezetősége is megindította a mun-kát a községekben átvezető utak szabadddátételére.

## 20-ik Csaba táncestély

1942. február 1.

Szerdán délután nagyszemű hangulat-ban folyt le a 20. Csaba-táncestély is-merkedő este. Az ismerkedősten az elsőbálozó leányokon kívül szép szá-mal vettek részt azok is, akik bejelen-tették részvételüket a 20. Csaba-tánc-estélyre. Az ismerkedősten sikere fényes biztosítéka a vasárnap este rendezendő Csaba-bálnak.

A Csaba-báliroda egyébként a követ-kezőkben választás számos helyről be-futó érdeklődésre:

Asztalfoglalások korlátolt számban a Bocskay-teremben igényelhetők meg. — Az üvegteremben azonban már nem áll módjában a rendezőségnek asztalt biz-tosítani.

A HÉV-vel kötött megállapodás sze-rint a közönségnek a táncestély végez-tével, hajnali negyed 4 órakor küllön-járatok állanak rendelkezésre a fő-vonalon az Arany Bika—Egyetem vi-szonylatban. A jegyek erre az alkalom-ra az említett viszonylaton bármely tá-volságra 56 fillérbe kerülnek.

A báliroda ezenkívül kéri a közönséget, hogy a lefoglalt páholyokat leg-később szombat délig vegye át.

Találkozzunk a Csaba-táncestélyen, február elején az Arany Bikában.

## Daráló kőjárat

20 Hp. szivógazmotörrel

szíjazat és transmisszióval, compiett különböző hajtó és szerszámgép, áramfej-lesztő berendezés, szivaty tyú agregat, stb. elndő. Adás, vétel, csere.

Hungária Rt.  
Hunyadi ucca 11.

## H I R E K

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.  
Debrecen, József kir. herceg uca. I. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel).  
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3— pengő, negyedévenként 8-70 pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

## Dolgoztass, hogy dolgozhass!

## Új hazú

észt nekünk a Szovjet, mint az a Moszkvából hazatért külföldi újságírók elbeszélések Ankarában. Elsősorban a finneket, aztán a lengyeleket és végül a magyarokat gondolták Európa újjárendezése alkalmával kitelepíteni a bolsevista vezérek arról a földről, ahol ke-  
rek ezer esztendő óta mindhárom nemzet hazát harcolt ki magának.

Már hallottunk azokról a rémségekről, hogy a sokkal jobbsorsra érdemes orosz tömegekből százezrekkel telepített ki a bolsevista rendszer Szibéria örök hómezőire. Mi már olvastunk arról, hogy az egyéni jog és szabadság ismeretlen fogalom a szovjet földön, de azt a képtelen elgondolást mesében se mertük volna elhinni.

Mi nem félünk Ázsiától, mi onnan jöttünk, de semmi szándékunk sincs arra, hogy visszatérjünk, mert ezen a földön megteremtettük azt, ami érték, ami kincs, vérrrel és könnyel tettük termővé, a miénk.

Turkesztánhoz semmi közünk immár, de semmi köze hozzánk a tébolyult eszmék fantasztikus vezéreinek.

— Február elsőjén ünneplik Olaszországban a fascista milícia alapításának 19. évfordulóját, amelyet a haremzón elesett legionáriusok emlékével kapcsolnak egybe. Az ünnepélyen a Duce fogja kiosztani a meg életben levő legy milicistának az aranyérmét, valamint 35 elesett milicista özvegyének és árvaának.

— Röviden telefonáljunk. A postavezérgazgatóság felhívta a közönség figyelmét arra, hogy röviden telefonáljon, mert a hosszú, 20—30 perces beszélgetésekkel sürögő kapcsolásokat akadályoznak meg. A forgalom különben igen megnövekedett, egy év alatt 3—4 millióval több a beszélgetés.

— Dr Hankiss János előadása az Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Egyesületének debreceni csoportja által rendezett előadássorozaton. Debrecen egyik legerősebb működését felmutató egyesülete az Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Egyesülete, Dr Darkó Jenőné elnöknő elgondolását megvalósítva most színvonalas előadássorozatot kezdett, melynek keretében a nemzetnevelés kérdését fogják taglálni a felkért illusztris előadók. Az első előadó dr Hankiss János egyetemi tanár volt. Előadásában rámutatott a nevelés fontosságára abból a szempontból, hogy mindenki megismeresse a nemzet jobb jövőjéért folytatott munkát. Szólt a társadalmi osztályok közti úrról, amelyet tudatos belső munkával kell egy népi egységbe összekovácsolni. Az értékes előadásért dr Darkó Jenőné elnöknő mondott köszönetet.

— Követendő példa. Budapestén nyugalmamba vonult Gazdácska Albert Beszkárt főkébeimester, akinek tiszteletére vacsorát akartak rendezni. Gazdácska azt kérte, hogy vacsora helyett adják össze a pénzt a hősi halottak árvái részére. Így gyűlt össze 275 pengő a cemes célra. A példát követni kell.

— A hivatalos lap esütörtöki száma kormányrendeletet közöl a közellátási kormánybiztosok feladatkörének újabb szabályozásáról. A rendelet hatálybalépésétől kezdve a közellátási kormánybiztos feladatkörébe a közellátásra vonatkozó jogszabályok és kormányhatósági intézkedések végrehajtásának irányítása és ellenőrzése tartozik. Egyebekben mindazokat a tennivalókat, amelyeket a fennálló jogszabályok a közellátási kormánybiztos feladatkörébe utalnak, a törvényhatóság első tisztviselője látja el.

FERENC JÓZSEF  
KESERŰVIZ

— Már csak pár napig lehet beiratkozni a Német Tudományos Intézet nyelvtanfolyamaira. A Német Akadémia megbízásából városunkban rendezett nyelvtanfolyamok február elején befejeződnek. A tanfolyam vezetősége kéri volt hallgatóit, hogy mielőbb iratkozzanak be, mert csak így tudják biztosítani a részvételt azokon az órákon, amelyeket a múltban látogattak. Ennek magyarázata pedig az, hogy igen sok új hallgató jelentkezik. A tanfolyamok, amelyeken tandíj nincs, február elejétől május végéig tartanak az esti órákban. Felvilágosítás és beiratkozás naponta 6—8 óráig, a Német Tudományos Intézetben (Ferenc József út 22. II. em.) telefon: 13-27.

— A Népszerű Egyetemi Angol Tanfolyamon 32 leckével elsajátíthatja tökéletes kiejtéssel a napi használatban levő angol nyelvet. Beiratkozás február első 51 napján Sebestyén Endre angol lektor lakásán, Bethlen-utca 41., délután 3—5-ig. Tandíj nincs. Beiratkozási díj 10 pengő.

— A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség Wolaffka-telepi csoportja ma, pénteken este 7 órai kezdettel az olvasókör nagytermében összejövetelt tart. Ezen az összejövetelen alakul meg a Wolaffka-telepi csoportnak az 1942. évi tisztkara. Az összejövetelen Szilágyi László központi titkár és Dúcsa Ferenc segédtitkár tartanak előadást.

— Középkorú egyének, akik erősen elhízottak, a régebbi, tisztán természetes „Ferenc József” keserűviz rendszeres használata által mindennapos könnyű székürülést és testüjük fokozatos csökkenését érhetik el. Kérdezze meg orvosát!

— Egy magyar honvéd meglátta az orosz harcúteret a világháborúban meghalt bátyja sírját. Kósa György borotvált honvédő, nemrégiben Borota községbe érkezett levél tudatta a családdal, hogy orosz földön Voriloszov alatt rátalált bátyja, Kósa Imre sírjára, aki ezéltől 27 esztendővel, 1914 december 14-én ott hősi halált halt. Mint írja, későbbi leveleiben, vagy hazajövetelkor részletesen tudatja majd a hozzátartozókkal, hogy milyen körülmények között akadt rá bátyja sírjára.

— Játék közben agyonlőtte magát egy pécsi járásbíró diák fia. Dr Csermez József pécsi járásbíró 11 esztendő gimnazista fia szülei távollétében egyik kis pajtásával játszadozott a lakásban. Közben elővette apja revolverét és szájához emelte, véletlenül megnyomta a ravaszt. A töltött revolver elszűlt és a kisfiú holtan esett össze. A családi tragédia mely részvétet keltett az egész városban.

— A szengáz megölte vitéz Imre János vasárhelyi MÁV főmérnök kisfiát. Megdöbbentő gyermektragédia történt Hódmezővásárhelyen. Vitéz Imre János MÁV főmérnök tízéves János nevű kisfia bement a féreese helyre, ahol szénmel melegítettek. A szűk helyiségben megszorult szengáz elkábította, majd megölte Imre Jánost.

— Az OTI megvásárolta a kénes gyógyvizű Szobránc gyógyfürdőt üdülő céljára. Az országos hírű fürdő a Kárpátalja egyik legjobb fürdője.

— Áneví tolvajt fogtak el a hajdúmegyei esendörök Olejár József napszámos személyében, aki több lopást követett el, még a Hortobágyon is lopott, de nem lovat, hanem egy kerékpárt. A bíróság Olejárt, aki magát Oláh Józsefnek is nevezte, tekintettel arra, hogy már volt büntetve, eltételte 8 hónapi börtönre. Az ítélet jogerős.

— MEGTÖRTÉNÉS TŰZKAR ELLEN. KARA MEGTÉRÜL!

— Összeégett Budapestén egy újságíró Medriczky Andorné, aki a lakásán a kályha előtt állt és ruhája egy szikrától meggyulladt. Súlyos állapotban vitték az újságírószótára a klinikára.

— A lochnessi szörny hulláját most találták meg az Orkney sziget közelében egy homokos parton, ahová a víz sodra vetette ki. A szörny hét és fél méter hosszú, nyaka három méter, feje olyan, mint a tóhén feje és teste pikkelyekkel van fedve. A hátán három púp van. Olyan hatalmas tengeri állatról van szó, melyet eddig még nem ismertek.

— Megfagyott az anyja kebelén egy csecsemő a szókédi erdőben. Pápai Jánosné cigányasszony szoptatni akarta a gyermekét, amikor tűz mellé telepedhetett le, de a csecsemő már akkor meg volt fagyva. — A vasasi határban három asszony a nagy hidegben megfagyott, velük volt egy fiú is, aki még élt, amikor rájuk találtak, de keze lába elfagyott már. Életveszélyes állapotban vitték a klinikára.

— Olaszországban február elsőjétől korlátozzák újból a lapok terjedelmét, az eddigi 8-ról 6-ra és 6-ról 4 oldalra.

— Minden bérlő tarthat albérlőt. A legújabb lakásrendelet az albérlőbeadását is szabályozza. Lakásrészt a bérlő a bérleti szerződés tilalma ellenére is albérlőbe adhat, de ezt a szándékát a kiszemelt albérlő személyének megnevezésével köteles a bérbeadóval, az albérlő beköltözése előtt közölni. A bérbeadó tiltakozhat s ekkor az albérlő nem költözhetik be a lakásba, a bérlő azonban a járásbíróhoz fordulhat kerellemmel.

— Felakasztotta magát Komádi községben Balogh Sándor 55 éves földműves és mire rátaláltak, már meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Kétujjú zsebtolvaj. A budapesti detektívek a Kálvin-teri villamosmegállónál tettenérek zsebtolvajlason egy fiatalembert, akinek két ujja volt csak és nagyon ügyesen „dolgozott” a mások zsebében. A tolvaj Lóré Rezső 20 éves cigányzenész, aki egy szerencsétlenségénél veszlette el ujjait és felgyógyulása után lopásokból tartotta el magát.

— Kisgyermek született a kassai villamoson. Kassán a Honvédek útján közlekedő villamos egyik kocsijában Dazela Mihályné 22 éves menyecskét szülési fájdalmak lepték meg. Rövid idő múlva az asszony egészséges leánygyermeknek adott életet. A mentők a szülőanyagát csecsemőjével együtt kórházba szállították. Az anya és a gyermek egészsége. Az újszülött kisleány keresztapát a kassai villamosvasút igazgatósága vállalta és a villamosutasok alkalmazottai gyűjtést rendeztek a villamoson született gyermek megajándékozására.

— Két halálos ítélet Oslóban. Az oslói labori haditörvényszék Gusztáv Gyersten Mons Tasmussen és Alfréd Afferdal bergeni illetőségű norvég állampolgárokat az ellenség javára kifejtett tevékenység miatt halálra ítélte. Az ítéleteket végrehajtották. Két másik férfit és egy nőt hasonló eslekmények miatt szabadságvesztésre ítélték.

— Megoperáltatta magát egy kislái levante, hogy katona lehessen. Az orvosnak elmondotta, hogy nagy szegény az ő falujában, ha valakit nem találnak alkalmasnak a sorozáson és ezért már előre megoperáltatja a sérvét, csak hogy katona lehessen.

— A Szociális Misió filmmatiné rendez február 1-én délelőtt 11 órakor az Apolló-filmszínházban. Színpad kerül a „Gyermekszív”. Jegyek válthatók szombaton és vasárnap az Apolló pénztáránál. A nagyérdemű közönséget ezúton meghívja a vezetőség.

## Szívem melegénél

Hó nyikorog öles lépteim alatt,  
amint a széljárt utakat járom,  
a tájra fojtogató bús kód tapad  
s én szorongó szívvel szüntelen  
a halálos nagy sikoltást várom.  
Hó nyikorog lépteim alatt.

Hideg fények surrannak fent az égen  
vertezüstü lenge kis ruhákban,  
s a lopakodó meszyi semmisségen  
korbáccsal úzott tragédiák  
kacagnak kinos didergő lázban.  
Fények surrannak fent az égen.

Szívem kétszárnyú ajtaját kitérom,  
hogy szétszórhassem minden melegt  
s ahogy megcsendül halkszavú

gitárom,

a hó elolvad és a fények  
forrón előntik a béke égét.  
Szívem nagy ajtaját kitérom.

Boross István.

— Árdragítási perek. Vereshagyma drágítás miatt került a debreceni törvényszék elé Fábian Péterné piaci árus, akit a bíró egy hónapi fogházra ítélte el. — Ifj. Csapó János fűszerkereskedőt, mert drágábban adta a mákot, 150 pengőre ítélték el. A kereskedő azzal védekezett, hogy tévedés és nem szándékosság történt. A katonaságtól szerelt le abban időben, nem tudta az árakat pontosan. Az ítélet nem jogerős.

— Hathetes csecsemőjével szálást kért az egyik kolozsvári házban egy fiatal nő, aki másnap eltávozott és hátrahagyta csecsemőjét. Az anyát keresi a rendőrség.

— Korlátozzák a fogyasztási cikkek eladását az Egyesült Államokban. Hivatalos nyilatkozat szerint további korlátozásokra is el kell készülni.

— A köztisztviselői arcképes igazolványokat február 15-ig cserélik ki. A m. kir. államvasútak igazgatósága közli, hogy a köztisztviselői arcképes igazolványainak kicserélése február 15-ig történik. Az új igazolvány kiállítás díja 2.50 P. Az 1941 évre kiadott arcképes igazolványok érvényessége február végén lejár.

— Horvátország összes iskoláit bezárták a hideg miatt. A horvát vallás és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a Horvátországban uralkodó nagy hidegre, továbbá az ezzel kapcsolatos utazási és szállítási nehézségekre való tekintettel s tekintettel arra, hogy a tüzelőanyag szállítása és racionalizálása a közlekedési nehézségek miatt igen nagy akadályokba ütközik, az összes horvátországi iskolákban a tanítást egyelőre február 3-ig szüneteltetik.

— 125 kiló kávé, 45 kiló tea, 2000 kiló bors. A budapesti törvényszék tárgyalta Kazy Zoltán MÁV tiszt, ifj. Nyilas Bertalan papírkereskedő és ifj. Sipos Lajos fűszeres árdragítási bűnyűjét. Az ügyészség azért indított eljárást ellenük, mert Kazy 125 kiló nyerskávéért kilónként a megengedett 45 pengős ár helyett 68.40, illetve 75 pengőt kért, azonkívül 45 kiló teáért a kilónként megengedett 110 pengő helyett 145 és 2000 kiló borsért 7.60, illetve 10 pengő helyett 22 pengőt követelt. Ifj. Sipos és ifj. Nyilas pedig bevételt szerzett neki jutalékért. Valamennyien beismerték bűnösségüket. A bíró nem hozott ítéletet, hanem végzésében a tanács elé utalta az ügyet, mivel megítélése szerint egy évnél hosszabb szabadságvesztés büntetés vár a vádlottakra.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje január 30-tól február 6-ig. Péntek este mindkét templomban fél 6, szombat reggel fél 8, délelőtt a Kápolnási-utcában (Ifjúsági) 10, délután mindkét templomban fél 5. este 6.25, köznap reggel mindkét templomban 7, este 6 órakor. Hittsónoklat: szombat délelőtt a Kápolnási-utcában. Rabbiság.

## Színház, Film, Szórakozás

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este: **Zimberi-zombori szép asszony.**

Szombaton délután: **Gyergyói bál.** Füllesztés helyarák.

Szombaton este: **Csak egy asszony van a világon.** A) és szabad bérlet.

Vasárnap délután és este: **Csak egy asszony van a világon.**

Csak egy asszony van a világon szövegét **Kőrössi Zoltán,** zenéjét **Nádor József** írta.

Az utóbbi időben divatos szólás a „színházválság” emlegetése, noha sokkal több joggal lehetne „darabválságról” szólni. Ennek a megállapításnak az igazát fényesen igazolja a Csokonai Színház tegnapi bemutató-előadása. Dícséretére legyen az Unger-társulatnak, mindent megtettek a darab sikerre juttatása érdekében, mindez azonban nem volt elegendő a gyengén összetakolt „Csak egy asszony van a világon” c. operett megmentésére egyrészt azért, mert az elmúlt húsz év sok selejtes operettjéből összehordott gyenge színvonal és elcsépett operett-trükk csökevények rég elvesztették hatóerejüket, másrészt pedig azért, mert a sok szabadosságot is elbíró operettnak mégis csak kell képviselnie valamelyes morális szintet. Megdöbbenés eszméltetés, még operetti vonatkozásban is, hogy van úriasszony, aki reggel átmutatott ruhák után cigányzene mellett korhíly legény módjára állítson reggel háza a kastélyába. Ilyen magyar úriasszony nincs s aki ilyen figurát merész színpadra állítani, megérdemli, hogy íról működését visszautasítsa bírálattal illessük. Sajnos, a darab zenéjéről sem sokkal lehet elismerőbben nyilatkozni. A zenében is végigvonul az operett története gazdag szemléltető példákkal és megtalálható ebben a darabban a kávéházban gyártott aszfalt-izma magyar dal is. Eredeti ötlet, inventio alig található ebben a mindenáron népszerűnek készült zenében.

A szereplő színészek tudásuk javával szolgálták a darab érdekelt. Czifler Ilus temperamentumos csakazértis valói képző asszonya jó rutinú alakítás. Néha percekre el tudja feledtetni a darab egyenetlen gyengeségét. Nagy Csilla, a Julka mindenes szerepében izés formáló érzékekkel, kedvesen, szinte tehetséggel játszik. Perényi Sári karakterizáló humor erőteljes. Zádor Márta táncosnője mesze felette áll megírt szerepének. Gál Manci elhitető erővel mozog szerepében. A darab lelke **Rajz János.** Izes humora és sok kiváló ötlete megérdemelten aratott kirobbanó sikert. Az az érzésünk azonban, hogy mindehhez a szerzőnek sincs semmi köze. Vitéz Hajmássy Lajos néhányszor megpróbál kilendülni passzív szerepéből. Ladányi Ferenc szép beszéde, mértéktartó izése, igen jó hatású. Selmeczy Mihály beérett tudással próbálja élővé tenni üres szerepét. **Hortobágyi Arthur** és **Kormos Ferenc** készültségük rutinjalval igyekeznek egységbe foglalni túlráztolt figurákat.

Selmeczy Mihály rendezése gondos, izés s az előadás tempója pergő. **Bakonyi Ödön** karnagy kettős szerepében: karmester és zongorista erőteljesen igyekszik együttesét kézben tartani. (—6sz.)

### Fővárosi vendégek Beleznai Unger István művészi jubileumán

Beleznai Unger István színiközvetítő jubileumára lázasan folynak az előkészületek a színháznál. Holnap megkezdnek az ünnepi díszelőadáson színe kerülő „Víg özvegy” budapesti szereplői, **Neményi Lili,** aki Glavári Hannát, **dr. Sikolya István,** a Fővárosi Operettszínház tagja, aki Rosillont alakítja, míg a jubiláns **B. Unger István** Danilo szerepében lép a közönség elé. Az utolsó próbákon már a fővárosi vendégszereplők együtt próbálnak a társulat tagjaival, akik közül elsőrendű színész vállalta az ünnepi estén a legkisebb szerepet is.

Unger István jubileuma országos művészeti esemény lesz, melyen képviselteti magát a Színművészeti Kamara is és valószínűleg **Cselle Lajos,** a Kamara főtitkára utazik Debrecenbe, aki a Színművészeti Kamara részéről üdvözlő a jubiláns Beleznai

Unger István, Debrecen város részéről **Csóbán Endre** városi főlevéltáros, az újságírók részéről **Benyovszky Pál** szerkesztő, korábbi titkár, a társulat tagjai részéről **Selmeczy Mihály** köszöntik a jubiláló művészt. A „Víg özvegy” teljesen újszerű rendezésben, forgó színpaddal kerül előadásra.

### A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, pénteken este füllesztés helyarák-al a nagysikerű operett, a **Zimberi-zombori szép asszony** felújítása. Szombaton délután utóljára kerül színre a **Gyergyói bál** U. Kováts Terus felléptével füllesztés helyarák-al. Szombaton este A) és szabad bérletben, vasárnap délután és este bérlet-

születben **Csak egy asszony van a világon.**

A Beleznai Unger István 20 éves színi jubileumát „Víg özvegy” előadásának előjegyzett jegyeit a nagy érdeklődésre tekintettel szombat délig kéri kiváltani a színházi pénztár.

### A NEWADAI HAJTÓVADÁSZAT.

Az Apóhó mozgósíthat új filmje különleges élményt jelent a vadnyugati képek kedvelőinek. Remek, lélegzetelállító bravurok, pompás látják, vakmerő kalandok és páratlanul izgalmas meseszöveg mellett egészen eredeti, ragyogóan újszerű humor aranyozza be a történetet. A kísérő műsor is kitűnő.

## Rendelet szabályozza a gazdasági cseledek szolgálati idejét

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben szabályozza a gazdasági cseledek szolgálati idejét. Ujabbban mind gyakrabban előfordult — szól a rendelet —, hogy az éves gazdasági cseledek szolgálati idejére vonatkozó törvényes rendelkezéseket nem tartják be. Ebből arra kell következtetni, hogy az érdekeltek gazdák és cseledek még mindig nincsenek kellően tájékozva az irányadó rendelkezésekről.

Az éves gazdasági cseledek szolgálati idejét a vonatkozó törvényes rendelkezések szabják meg. A törvény rendelkezései vonatkoznak az éves szerződéssel alkalmazott cseledekre, valamint azokra is, akiknek szolgálati szerződése nem meghatározott időre szól. A gazdasági cseledeknek március 31, a juhászoknál, juhászoktól szeptember 30, a szőlő, vagy kertgazdaságokban alkalmazott gazdasági

cseledeknek pedig december 31. napjával végződik.

A szolgálati szerződést akár a munkaadó, akár a munkavállaló a törvényben meghatározott időpontig mondhatja fel. Ez az időpont, vagyis az úgynevezett „szóltatás napja” gazdasági cseledekkel kötött szerződés esetében általában február 1., juhászoknál, juhászoktól augusztus 1., a szőlő- vagy kertgazdaságokban, dohánykertészetben alkalmazottak esetében pedig november hó 1.

Ha eddig az időpontig egyik fél sem él a felmondás jogával, az éves szerződést a gazdasági cseledeknek április 1., a juhászoknál, juhászoktól október 1., a szőlő-, vagy kertgazdaságokban, dohánykertészetben alkalmazott gazdasági cseledeknek pedig január 1. napjától számított további egy évre meghosszabbítottnak kell tekinteni.

### Az üzleti könyvek illetékezőse

Szakelőadás a Kereskedő Társulatban

A Kereskedő Társulat helyiségében az elnökség felkérésére dr. Horváth Ferenc pénzügyi titkár igen értékes és tanulságos szakelőadást tartott az üzleti könyvek illetékezőséről. A nagyszámú megjelent kereskedők figyelemmel hallgattak, hogy mindennemű kereskedelmi könyv az újabb rendelkezések szerint az 5730—1940. és 139—1942. számú rendeletek értelmében újabb illetékezős alá kerül. Minden üzleti könyveket és szabad íveket, akár be vannak kötve, akár csak laponként használva, felül kell bélyegezni. Csak a szövegnélküli szám- vagy betűjegyzésű ügyvezetési blokkfüzetek nem illetékezősek. A főkönyvek ívei 50 filléres bélyeggel látandók el. Kivételt képez a forgalmiadók, a vámfeljegyzések könyve és a raktárkönyv. Az 1941 augusztus 15-től vezetett könyvek ez év február 28-ig kiegészíthetők.

Az illetékezős általában is történetik. A kereskedők ezt a kir. adóhivatalhoz január hó 31-ig jelenthetik be. Minden kereskedő, aki könyveket vezet, az 1940. évi záromérlege alapján, annak csatolása mellett kérheti mindennemű könyveinek általában való illetékezősét. Ez az illeték a megelőző év cselekvő vagyoneértékének minden 10.000 pengője után 75 fillér. Aki az általánosított választja, az 5 évig köteles általában leróni az illetéket. Az illetékezős egy naptári évre szól és negyedévi részletben felhívás nélkül fizetendő. Az általánosítás a kereskedőkre igen kedvező.

A minden térre kiterjedő, igen szakszerű és élvezetes előadáshoz dr. Csire Ferenc adóhivatali főnök fűzött hozzá hasznos felvilágosításokat és úgy ó, mint dr. Horváth Ferenc titkár kimerítően adta meg a hozzájuk intézett kérdésekre a szakszerű felvilágosításokat.

Az előadást **Kontsek László,** a Kereskedő Társulat elnöke köszönte meg és felhívta a nagyszámú hallgatóság figyelmét arra, hogy a jövő héten csütörtökön este 8 órai kezdettel ugyan-csak a társulat székében dr. Csire Ferenc tanácsnok fog tájékoztató előadást tartani a jövedelem- és kereseti adóról és a mérlegkészítésről.

— **Halálra ette magát** D. Jakab István kocördi gyöngélműjű lakos. Rokontnál disznóölés volt és a leölt sertés májából annyit evett, hogy rosszul lett és meghalt.

— **Kecskeméten a hideg és tüzelőanyaghiányra** tekintettel egy hétre bezárták az iskolákat.

— **A kolozsvári büntetőbírósgazdai ipari kihágás és a legkisebb munkabér nem fizetése** miatt felelősségre vonta Berkovics Miklós asztalosmestert, mert a miniszteri rendeletben előírt 93 filléres legkisebb órabér helyett 85 fillért fizetett, ezenkívül ne molyosította a különóra díjazásokat, sem pedig a drágasági pótlékokat. A büntetőbírósgazdai Berkovicsot ötven napi elzárásra átváltoztatható nyolcezer pengő pénzbírsággal sújtotta

— **Megérkeztek Tunisba azok a színes francia hadifoglyok,** akiket a német hadifoglyokból elbocsátottak. A Wilhelmstrassen csütörtökön egy kérdésre válaszul megállapították, hogy ezeknek a színes francia hadifoglyoknak elbocsátása nem valami újabb politikai rendezés alapján történt. Ezzel a szállítmány nyolc évvel ezelőtti rendezés megvalósítását hajtották végre.

— **Hathónapi börtön a tepertőért.** A kecskeméti törvényszék, mint uszora-bírósgazdai Pesti Istvánné kereskedőt hat hónapi börtönre ítélte, mert 5 kg tepertőt ötven fillérért adott el.

— **Négy degaullelást kivégeztek Párisban.** Párisból jelentik: A megszálló hatóságok közlése szerint négy párisi franciát degaulleista üzemek, tiltott fegyverviselés és az ellenségnek tett szolgálatok miatt halálra ítélték és kivégezték.

— **A hosszú élet titka — a B-vitamin.** Werner Kollath német tudós érdekes kísérleteket folytatott patkányokkal, amelyek során rájött, hogy a korai elöregedés az egyoldalú táplálkozással függ össze és így megfelelő táplálkozás mellett az élet is meghosszabbítható. További kísérletei során a tudós megállapította, hogy az emberi táplálkozás terén vannak úgynevezett „holt” és „éleves” tápszerek. Az utóbbiak közé tartozik a burgonya, gyümölcs, fűszerek és a teljes rozkenyér. Ezek a táplálékok, amelyek sok B-vitamint tartalmaznak, az életet meghosszabbítják, míg az ellenkező táplálkozásnál már negyvenéves korban az elöregedés jelei mutatkoznak az embernél.

## DEBRECZEN

7. OLDAL  
1942. I. 30

### GYÁSZROVAT

Özv. **Szathmáry Gáborné Papp Zsófia** életének 78. évében elhunyt. Temetése ma pénteken délután három órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából, református szertartással. Lakás: Nyil ucca 68. Temetését: **Bartha** vállalata végzi.

**Balogh András** életének 82. évében elhunyt. Temetése ma délután három órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozójából. Lakás: Zrinyi ucca 12. Temetését **Bartha** vállalata végzi.

Özv. **Békési Imréné Kovács Róza,** életének 56. évében elhunyt. Temetése szombaton délután két órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozójából. Lakás: Zrinyi ucca 21. Temetését: **Bartha** vállalata végzi.

**Id. Takács István** életének 63. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Tóth Árpád ucca 24. Temetését: **Bartha** vállalata végzi.

Özv. **Wesster Istvánné Zákó Irén,** 77. éves korában elhunyt. Temetése szombaton délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakás: Sestakert ucca 1. Dankó temetkezés.

Özv. **Borbély Sándorné Vizi Zsuzsanna,** 70. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a hármass teremből, református szertartással. Csúrka temetkezés rendezésében.

— **Az életfogytig tartó fegyháza itől Hanvay Ödön** meghalt a fegyházban. A húszas évek elején Hanvay Ödön magánhivatalt, aki egy örökfelfogadást szerződés alapján gróf. Grotta-Hanvay-néven szerepelt, hűtlenség bűntette miatt perbefogták. Ebben a bűntényben 1941 év folyamán jogerősen életfogytig tartó fegyháza büntetésre ítélték. Hanvay most meghalt a fegyházban.

— **Hírdetmény.** Értesítem az érdeklődőket, hogy Debrecen sz. kir. város a Külső-Ohaton a Réti-tanyán lévő cseledek és istálló maradványait folyó évi február hó 10-én délután 3 órakor a helyszínen nyilvános árverésen eladja. Vevő a vételárát valamint 4.5 százalékos vételi illetéket tartozik az árverelő bizottság kezéhez azonnal készpénzben kifizetni. Vevő az épületeket 8 napon belül lebontani, anyagát elszállíttatni és az épületek helyét elegyengetni köteles. Ez utóbbi munkálatok biztosítására vevő az árverelő bizottság kezéhez 20 P biztosítékot tartozik letenni. Polgármester.

### Anyakönyvi hírek

Születések: **Török József** napzámós, Haláp 141 lány **Etelka.** Tóth Péter napzámós, Haláp 130. leány **Jullánna.** Laczkó Imre MÁV Hosszúpályai, f. Attila **Bukszár János** MÁV segédtiszt, **Herceg ucca 4 B)** leány **Klára.** Weisz Menyhért férfitiszabóság, Csapó u. 10. leány **Mária.** Tokaji Kiss János napzámós, **Perecz dűlő 14.** fiú **János.** Erdel József fm. **Perecz dűlő 3.** leány **Erzsébet.** Pas Károly gazdasági cseléd, **Ebes 15.** leány **Magdolna.** Mike István napzámós, **Kismacs 59.** leány **Eszter.** Dr. Kiss Géza járásbírósgazdai aljegyző, **Nyírbátor,** leány **Iva.** Csordás Ferenc napzámós, **Hargita u. 17.** fiú **Ferenc.** **Bartha Lajos** asztalos, **Kút u. 42.** leány **Edith.** Szabó Imre napzámós, **Vedres dűlő 36.** fiú **Károly.** Szóke István kocsis, **Barcaság u. 17.** fiú **Károly.** **Sitka Lajos** vendéglős, **Tiszaujlak,** leány **Erzsébet.** **Hanák Sándor** tűzérőhadnagy, **Plac u. 30.** fiú **Zsolt.** **Buglyó Imre** napzámós, **Vedres dűlő 38.** fiú **Ferenc.** **Oláh József** MÁV, **Apponyi u. 26.** leány **Erzsébet.** **Gere Ferenc** napzámós, **Honvéd u. 43.** leány **E. Szentgyörgyvölgyi** Gábor százados, — **Nyíregyháza,** fiú **Péter.** **Fülep Imre** hentesmester, **Apponyi u. 18.** leány **Erzsébet.** **Bertók József** napzámós, **Király u. 3.** leány **Ilna.** **Kovács Károly** cipészsegéd, **Bellegelő 537.** fiú **Károly.** **Czakó István** szobafestősegéd, **Hangyás u. 99.** leány **Aranka.** **Patkós Géza** főtörzsőrm. **Körte u. 3.** fiú **Béla.** **Pirosk István** MÁV fűtőház, fiú **György.** **Pásztor Ferenc** földműves, **Szoboszló út 14.** leány **Jullánna.** **Szalai László** MÁV, **Nyil u. 99.** leány **Anna.** **Árval Géza** MÁV pályamester, **Erdőszáda,** fiú **István.**

Eljegyzések: **Jóna János** gazd. **Maróthy György** u. 6. — **Jámor Jullánna,** **Kertész u. 4.** **Rals Miklós** cipészsegéd.

**Wittgensteiner-háza.** Knöfler Olga, Gólya u. 9. sz. Jakab Lajos MÁV, Maglód-Sándor László, Eötvös u. 73.

**Házasságkötések:** Sipos Sándor nap-szamos, Csalogány u. 11.—Nyíri Erzsébet ugyanott 24. Krasznai József MÁV, Nagyvárad—Magyar Mária, Sebes u. 23. Tóth Pál fodrászsegéd, Hajdúdorog—Kóvér Erzsébet, Szép u. 9. Salánki Gábor napszamos, Jókai u. 28.—Györfly Rozália, Csapó u. 78. Juhász Ferenc gazdálkodó, Perc dűlő 19.—Kaszai Erzsébet, Halap 150. Veres Sándor napsz. Halap 77.—Magyar Piroška, Nagycsere 67. sz. Véghe Béla fodrászsegéd—Nagy Juliánna, Nap u. 15. Angyal Béla m. hiv. Pereces u. 23.—Blander Margit, József kir. herceg u. 38. Patkós Imre könyvkötősegéd—Polgár Róza, Gólya u. 8. sz. Binóth Ernő kereskedő, József kir. herceg ucca 22.—Kreier Magdolna u. o. 57. sz. Székely Lajos szolga—Öt Juhanna, Augusztia szanatórium. Főgel László kereskedősegéd, Barna u. 14.—Horovitz Erzsébet, Mester u. 44. Géz Sándor sütősegéd, Csillag u. 21.—Bócsi Katalin, Kishegyesi út 32. Klein Miksa kereskedő, Kiskunfélegyháza—Heisz M. Széchenyi u. 31. Neumann Mór üzletvezető, Hatvan u. 28.—Guttman Erzsébet, Nagyszőlős. Hencz Jenő közs. t. Mánya—Fekete Anna, Szeged. Takács József építőmester, Domb u. 22.—Horváth Anna, Domb ucca 22 A). Szabó István altiszt, Kossuth ucca 33.—Iklódi Iona, Kandia u. 4. Rosenberg Vilmos gazdatiszt, Erős Lajos u. 6.—Varga Juliánna, Szappanos u. 3.

**Hálozások:** Ösv. Horváth Józsefné ref. 89. éves, Kishegyesi út 40. Dudás András ref. 72. éves, Kishegyesi út 40. Harsányi Gusztáv ref. 87. éves, Magoss György-tér 23. Ecsedi János ref. 80. é. Budai Ézsaiás u. 56. Furtika Sándor rk. 18 hónapos, Bánk B. Bartha István ref. 79. éves, Ispóty-tér 12. Martinovics Gizella rk. 53. éves, Püspökládány. Sándor József ref. 21. éves, Vámospercs Freund Hermann izr. 79. éves, Arany J. u. 13. Bór István ref. 85. éves, Garay u. 28. sz. Ösv. Eisltzer Miksáné izr. 75. é. Szent Anna u. 35. Kiss József ref. 66. é. Kassa út 3. Ösv. Szathmáry Gáborné ref. 77. éves, Nyil u. 68. Varga Lajos ref. 81. éves, Ispóty-tér 12. Szeghalmi József rk. 31 éves, Ujpest, Szabó Lajosné ref. 51. éves, Eötvös u. 56. Rács Lajos ref. 76. éves, Kishegyesi út 40. Rodila Gergely gk. 21. éves, Embertő.

**Kivonat a versenytárgyalási hírdetmény.** Debrecen sz. kir. város polgármestere, a városi helyfoglaltatás, törzsménes, járványkórház, valamint köztisztviselési hivatal lovainak 1942 évi február hó első felétől 1942 évi december hó 31. napjáig bezárólag leendő vasban-tartására nyilvános versenytárgyalást hirdet. Az ajánlatok beadásának határideje az 1942 évi január hó 31. napjának déli 12 órája. Részletes versenytárgyalási hírdetmény és ajánlati űrlap a

város gazdasági ügyosztályánál (város-háza, magashirdetés 14. sz. szoba) díjtalanul beszerezhetők. Polgármester.

## SPORT

**A DVSC vasárnap már kétkapus edzést tart a Stadionban.** Valószínűleg az első és második csapat tagjai játszanak egymással.

**Vincze Jenő szövetaégi kapitány-jelölt lett.** Raja kívül Fábán Józsefet és Tamásy Istvánt vették kombinációba. Az MLSZ tegnapi kapitányválasztó ülése egyébként későbbre maradt.

**A Tiszák mindenütt kapóak.** A debreceni Tiszát az Ujpest akarta megszerelni és allig ültek el ennek a Tisza-ügynek a hullámai, most már a Szombathelyi FC Tiszáját és gólköröredét szerzte meg a Ferencváros. A kitűnő játékos egyelőre az FTC-ben szerepel.

**Keddenek a riválisok is.** A Törökös után a Zuglói Danuvia csapata, mely Debrecenben a legfájdalmasabb vereséget mérte az ősszel a DVSC-re, megkezdte edzéseit Obitz edző vezetésével. A csapat bízik abban, hogy a Törökös és DVSC között is megállja helyét.

**A Kolozsvári EAC jégheki csapata szombaton reggel érkezik Debrecenbe és a DEAC jégheki csapata ellen szombaton és vasárnap mérkőzést játszik.** Az 1941 évi főiskolai jégheki bajnokság első és harmadik helyezette közötti mérkőzés érdekesnek ígérkezik. A KEAC és a DEAC Erdély visszacsatolása óta most veszik fel egymás között első ízben a sportterítkezést, a régi kapcsolatok felújításának öröme a két csapat a mérkőzés kezdete előtt emlékezésül nyújt át egymásnak. A mérkőzés szombaton délután fél 4 és vasárnap délelőtt fél 12 órakor kezdődik a nagyerdői jégpályán.

**A Debreceni Vasutas Sport Club birkozó szakosztálya rendezésében zajlik le az 1942 évi országos vasutas csapatbajnoksága,** február 8-án, a MÁV műhely dísztermében. A versenyen indulnak az ország összes kiváló birkozója, többek között Palotás, Kovács, Pintér, budapesti vasutasból. Testvériségből Kósa és Mohácsi, meg Móri. A vidéki vasutas csapatok is kemény felkészüléssel mennek erre a versenyre. A debreceni birkozók most is beigazolhatják tudásukat, amit már több ízben mutattak a fővárosiakkal szemben. Kemény versenyekben még mindig szépen megállták a helyüket, hiszen nem is volna meglepetés, ha elhódítaná a vasutas csapatbajnoki címet, mert vidéken a legjobb birkozók itt vannak. A többszörös magyar válogatott Tarányi és a nagytehetségű Gedeon I. a fiatal nagy erejű Németi, Mihályfi I. aki belgazolta tudását Budapesten, mikor megverte a többszörös magyar válogatott Sövérit tussal, és a fiatal Györflyvi is csinálhat meglepetést. A verseny döntő mérkőzése pontosan délután 2 órakor lesznek. Vezetőség.

**Bejáró mindenek ki ebédhordást is vállalja.** azonnal felvétetik. — Bathvány 11. Értkezde. 639

**Önállóan főző mindenek,** ki kefélet vállal. hosszú bizonyítvánnyal jó fizetésért elcsjére felvétetik. Fazakas. Kálvin-tér 14. 638

**Megbízható mindenek bentiakó felvétetik.** Erdéklődni kis Hungária. Arany J. 2. 628

**Mindenek főzni tudónó vidékre azonnal felvétetik.** Szappanos 11. 629

**Mindenek főzőnőket keresek tanyára február 1-re.** Cím a kiadóban. 625

**Február 15-re megbízható, főzőszék értő mindenest felvesz éves bizonyítvánnyal dr Kulcsár, postapalota. 619**

**Bejáró takarítónőt,** parketthez értőt, a délelőtti órákra február 1-re felveszek. Dolmány-u. 1. Viola-u. sar. kon. 617

**Bejárónőt** elcsjére vagy azonnal teljes el-látással felveszek. — Miklós 15. Keresztépület. 637

## AJÁNLAT

**Függönyöket,** csipke-szőveket, klóplianyagokat, klóplibetéteket olcsón. Rothermer 36. Keresztépület. 616 4. 29

**Körösolya 5 pengőtől,** villanykörtecsere 30 fillér, gramofonlemezcsere, disztárgyak. — Biró, Hunyadi 22. 309 3. 24

**Fonásra** alkalmatlan angoraszőrből női és férfi kalapot készit Kallapár, Széchenyi 7. 901 6. 30

**Aranyat,** ezüstöt, brilliáns magos áron vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1869 3. 20

**Szappannak** való zsirt szapanra becsereél Pal János szappanosmester, Kölesei 8. 1285 2. 8

**Legolesőbban** fest, tisztít, Weisz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

**Varrógépet** veszek, eladok, cserélek, kölcsönzők, javítást jótállással vállalok. Eisenberger, Csapó 101. 286 4. 25

**Órajavítást** vállalok s óeska órákat veszek. Schiffmann, Vendég u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

**Zippzárakat** hőcípőhöz, hőcsizmához, varrógépeket, gramofonokat szakszerűen javit Király, Royal épület. 102

**Diétás** elsőrendű ebéd-cukor- és gyomorbetegeknek orvosi előírás szerint. Cím kiadóban. 101

**Befagyott és megrepedit vízvezetékcsövek** javítását vállalom. Szilágyi vízvezetékcserező, Honvéd 2. 565

## ERESLET

**Fogaranyat,** ékszert, ezüstöt legmagasabb ártban veszek. Fränkl, Piac 56. 17779 4 15

**Előrt szódásüvegek ólomfejt minden mennyiségben** veszünk. Debreczen kiadóhivatala. 596 vv.

**Zölden** száradt elsőosztályú szép leveles lucernát keresek megvételre. Cím a kiadóban vagy 27-89 telefonszámon tudható meg. 618 vv.

**ELELMISZER ITAL**  
Válogatott fajalma nagyban és kicsinyben 1 pengőtől kapható Hatvan 41. 647 3. 1

## OKTATÁS

**Naményi gyorsíró,** gépíróiskolában kezdő tanfolyam bármikor megkezdhető. Vasúti kezvezmény. Bathvány 1. 878 4. 4

**Símai gyors- és gépíróiskolában** febr. 1-én új tanfolyam kezdődik. — Piac 73. Államvizsga. 1311 2, 11

## HANGSZER

**Mogyoróssy-féle** dupla-fedelű cimbalom kifogástalan állapotban eladó, Honvédtemető u. 6. 1943. v. v.

**Bécsben** képestitt zongorahangoló lelkiismeretes munkát végez. Ebenstein, Piac 59. 1802 2, 25

## BÜTOR

**Műnek** a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben. Piac 71, 269 3. 25

**Hálószobák,** ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jóminőség. Előnyös árak. Hunyadi u. 2. 398 2. 1

**Modern háló,** ebédő, konyhaberendezés, kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

## ATADÓ ÜZLET VÉNDÉGLO

**Fűszerüzlet** italmérés-sel, kimutalható havi 750 pengő tiszta jövedelemmel belegséggel azonnal eladó. — Áru és berendezés 7000 P-vel átvehető. Érdek. lődési cím a kiadóban. 632

## KIADÓ LAKAS egyszobás

Egy szoba, konyha, fürdőszobás lakás — azonnalra is kiadó. Péterfia 11. 623

## KIADÓ LAKAS kétszobás

**Eleserélném** kertésghen villamostól 6—8 pernyire levő két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakásomat, s víz, gáz bent, lakbére 68 pengő, h. s. s. kertésghen levő háromszobás, s összkomfortos, külön álló lakással, magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jelígre a kiadóba kérek.

## BÜTOROZOTT SZOBA

**Bútorozott szoba** fürdő, szobahasználattal kiadó. Megtekinthető 3—5-ig Homok 73. 561

**Légfűtéses** kis udvari szoba teljes ellátással. Cím a kiadóban. 100

**Egy szoba,** esetleg bútorozva, fürdőszobahasználattal azonnal kiadó Arany János 2. I. em 6. 603

**Különbejárattú** bútorozott szoba fürdőszobával, telefonhasználattal egy vagy két személynek február 1-től kiadó. Simonffy 54. 574

**Kiadó nagy utcai** bútorozott szoba február 1-re. Kossuth 22. I. emelet. 604

**Különbejárattú** bútorozott szoba azonnal kiadó. Arany János 17. III. lépcső. 627

## ELVESZETT

**Piac uccán** egy kulcs-csomó elveszett, a becsületes megtaláló adja le Adorján fűszerüzlet, Piac 81. jutalom ellenében. 630

**Félpár** keztüim Bika —Kossuth-u. útszakaszon elveszett. Megtalláló Bika portán jutalmazva. 103

## INGÓSÁG ELADÁS

**Többféle** motorkerékpár alkatrész, jutányosan eladó. Nagyváthy Kossuth u. 29. 1937 vv

**Egy új szmokingöltöny** és férfiszövetek eladók. Tóth Árpád-utca 12. 645

**1 pár** síléc, női borsonykoszlum dús szilprémezzsel eladó. Cím a kiadóban. 644

**Multograph** sokszorosító készülék, teljesen új, alighasznált, előnyös áron eladó. Kossuth 15. 1348

## ELADÓ HÁZ

**Csokonai** u. 23. számú üzletes sarokház több lakással eladó. Értekezni ugyanott Grosz Józsefnél. 274

**Külsővásártér 15. sz.** 826.60 négyyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

**Eladó** Magoss György-térnél 2000 pengős bérjövödelmű ház, ára 16.000 P. Árpád-térnél kis családi ház 4500 P. Értekezni: Homok 82. 646

**Péterfia** mellett eladó ház 35.000-ért. Érdeklődés dr Scheinernél, Vár 2. 567

## ELADÓ HÁZHELY

**Széchenyi ucca 85. sz.** nagyobb telek egytagban eladó. Cím meg tudható a kiadóhivatalban. 4+

## ELADÓ FÖLD

**Eladó 15 hold** tanyás, 30 hold pusztá föld Elepén. Bethlen 55. 512

## ELADÓ ÁLLAT

**Egy darab 2 és fél éves** törzskönyves, engedélyezett bika eladó. Veress Imre Ucca 27. tanya. 301

**Szerkesztőné Jelenő PÁLFI JÓZSEF**  
Kiadóné Jelenő  
721 SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomja a  
BIZANTINAI KÖNYV- és LAPRENDELÉS  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Főlelős nyomdamester  
SZIGETHY KÁROLY

# APRÓHIRDETÉSEK

## NYOMOZÓ IRODA

**Jánosy** magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

**Gálosy** legrégibb magánnyomozó megfigyelési nyomozásai diszkrét, eredményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 1798 1. 31

## LEVELEZÉS

**2 filleres** váltópénz egy-pengős tekersekben kiadóhivatal pénztárában délelőtt 9—2 óráig kapható. 892

**„Próbáljuk meg”** jellegű levelet nem az érdekl. vette át! 633

**Táncoljunk együtt!** Kifogástalan, partiképes úriúri komoly úriúrianyal levelezne. „Ezistharang” jelígre kiadó. 631

## ALKALMAZÁST nyér férfi

**Házmasternek** aki Csapó-utca 54 alatt jelentkezett, jelentkezzen ismét bizonyítvánnyal. 643

**Favágót** raktárba állandó munkára felveszek. Simonffy 20. 635

**Nadrágszabóságra** fiatal férfi és leány felvétetik. Wágner, Kossuth 61. 634

**Házmaster** állásban levő idősebb párt erkölcsi bizonyítvánnyal azonnalra felveszek. Varga 45. 626

## ALKALMAZÁST nyér nő

**Jó megjelenésű** intelligens leány kiszolgálónak felvétetik. Sántha cukrász, püspöki palota. 622

## ALKALMAZÁST keres nő

Egy ügyes varrónő állást keres szalonba,

vagy konfekciós üzletbe. Cím: Varga 7. Pincelakás. 621

## HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

**Mindenest** csakis jó bizonyítvánnyal bentlakónak felveszek elcsjére. Erdéklődni: Piac 75. I. em. Iroda, 528 vv.

**Megbízható, jól főző** mindenest két személyhez keresek hosszú bizonyítvánnyal azonnalra. Piac 9. Volantné. 580

**Mindenek főzőnőt,** megbízható, elcsjére felveszek. Timár 32. 624

**Jól főző** szakácsnőt felveszek február elsőjére. Cím a kiadóban. 642

**Bejárónő** felvétetik 1-re néhány órai munkára. Jelentkezni Varga-u. 43. szám, utcai lakás. 641

**Gyermekszerező** szobaleány felvételre jelentkezék Nyomatató-u. 3. Udvarban jobbra. 640